附件3
重庆市开州区经济和信息化委员会
2016年部门决算情况说明
一、单位基本情况
主要职责：
（一）贯彻执行工业和信息化以及非公经济、中小企业、乡镇企业（以下简称三类经济）发展的法律、法规、规章和方针政策。
（二）拟订全区三类经济的发展战略、规划和年度指导性计划并组织实施；拟订本区工业和信息化工作的专项规划和年度计划并组织实施；根据国家产业政策和重庆市产业发展规划，拟订本区工业和信息化产业发展规划，推进产业结构战略性调整和优化升级，推进信息化和工业化相融合并监督实施；指导电力、天然气、通信等行业拟订行业规划。
（三）研究起草工业和信息化的综合性政策措施，提出全区用于工业和信息化领域的财政性建设资金安排建议，并会同有关方面组织实施。
（四）负责提出工业和信息化固定资产投资规模和方向，引导社会投资向工业领域集中；指导三类经济投资方向、产业和产品结构的调整；负责工业固定资产投资的统计和报统工作。
（五）负责淘汰落后产能、关闭小企业工作；指导工业企业实施战略性改组，引导企业兼并重组、改制破产、减员增效、扭亏脱困等。
（六）按照市政府、区政府规定权限审核、备案、审批工业及信息化固定资产投资项目、能源和节能技术改造、工业类改（扩）建等项目；负责全区镇乡天然气企业、CNG加气站经营许可办理及年度评审工作；负责工业和信息化重点项目建设，对工业项目实施监督管理和推进。
（七）监测分析全区工业和信息产业经济运行态势（含三类经济），统计并发布相关信息，进行预警预测和信息引导，协调解决行业运行发展中的有关问题并提出政策建议。
（八）负责拟订年度工业调控目标并贯彻落实；承担煤、电、气、运、工业用油和重要物资平衡调度的责任；负责工业品及重要物资运输的协调平衡和应急预案的编制工作；管理国家药品储备，指导盐行业管理。
（九）研究本区工业技术进步，指导本区工业企业技术创新、技术引进和技术改造，推动本区高新技术产业发展，组织工业领域关键共性技术及重点新产品开发，指导开拓工业品国内外市场，推动新产品、新技术、新设备、新材料的推广应用；负责工业行业质量管理和品牌战略的推进；组织实施市、区有关科技重大专项，推进相关科研成果产业化，推动软件业、信息服务业和新兴产业发展；承担农产品加工业发展管理职责。
（十）推进工业体制改革和管理创新，负责工业领域供给侧结构性改革，提高行业综合素质和核心竞争力，引导和规范生产性服务业发展，推进生产性服务业重点领域发展和重大项目建设，指导和促进创意产业发展，培育和监管信用服务市场。负责贯彻落实工业能源节约和资源综合利用、清洁生产促进的政策，参与协调工业环境保护。
（十一）负责全区经济和信息化系统安全生产监督管理工作，协调维护全区信息安全和信息安全保障系统建设，监督重点行业的重要信息系统与基础信息网络的安全保障工作，协调处理信息安全的重大事件，承担相关信息安全管理的责任；负责民用爆破器材的监督管理；指导相关行业加强安全生产管理。
（十二）贯彻实施电力、天然气、通信等法律法规，负责电力、天然气、工业和信息化的行政执法及行业管理；负责电力、天然气和民爆器材安全生产的日常监督管理，并承担相应的监管责任；协调全区电力、天然气（门站内）、通讯线缆等设施保护工作；根据经济运行对资源优化配置的要求，负责全区天然气、电力、煤炭的统一调控和应急保障；负责工业应急管理、产业安全和国防动员有关工作。
（十三）负责全区材料、能源、纺织服装、绿色食品、电子信息、医药健康、汽车配套等工业产业行业管理，拟订并组织实施行业年度计划和中长期规划。
（十四）制定镇乡（街道）工业经济发展年度计划，指导、协调、促进镇乡（街道）工业经济发展、结构调整和产业布局调整。
（十五）参与协调工业项目落户园区、项目建设、要素保障、企业服务等工作，推进工业项目向园区集中，促进工业集群、集约、集聚化发展。
（十六）统筹推进信息化工作，负责组织制订相关政策并协调信息化建设中的重大问题；牵头协调电信、广播电视和计算机网络融合工作；指导协调信息资源的开发利用、企业信息化、电子政务发展和电子商务推广以及社会和经济各领域的信息化应用推进工作；负责社会公共信息资源共享的协调管理；组织协调跨部门、跨行业、跨领域的信息化应用。
（十七）统筹信息基础设施建设的规划、协调和管理，组织指导相关部门制定通信管线、公共通信网、专用信息网的规划并承担相应的管理工作；协调电信市场涉及社会公共利益的重大事宜；负责跨行业、跨部门面向社会服务网络的互联互通；统筹规划公用通信网，推进电信普及服务，保障重要通信。统一配置和管理全区无线电频谱资源，依法监督管理无线电台；协调处理军地间无线电管理相关事宜；负责无线电监测，依法组织实施无线电管制。
（十八）负责工业和信息化领域的人才建设规划并组织实施；负责工业企业培训体系的建设和管理；协同有关部门做好人才引进和相关人才培训工作。
（十九）负责推进全区都市工业园（楼宇）建设；负责小企业创业基地建设；指导中小企业的特色产业集群建设；指导全区工业系统协（学、商）会工作。
（二十）指导和规范中小企业社会化服务体系建设，组织、协调行业协会和社会化服务机构向中小企业、乡镇企业提供服务；指导中小企业开展国内外经济技术合作交流及市场开拓工作；指导工业企业担保体系建设；指导中小企业、乡镇企业的融资工作，参与信用担保体系建设。
（二十一）指导经信委系统单位加强党的建设、领导班子建设、干部队伍建设工作；负责委属单位干部职工培训体系的建设和管理；负责委属单位党风廉政建设、纪检监察和精神文明建设等工作。
（二十二）指导企业建立现代企业制度，组织实施企业负担监督管理工作；依法规范工业经济秩序和企业生产行为，负责中小企业、乡镇企业的维权投诉工作，维护企业合法权益；负责协调、处理经信委系统信访稳定事项。
（二十三）负责承接中央和重庆市依法公布下放的行政审批事项，取消已由中央、重庆市和本区依法公布取消的行政审批事项。
（二十四）承办区政府交办的其他事项。
内设机构：
根据上述职责，重庆市开州区经济和信息化委员会设7个内设机构，另设2个下属事业单位：重庆市开州区经济和信息化委员综合执法支队和重庆市开州区能源监测调度服务中心。
编制及人员情况：
编制数38人，实际在职人数31人。其中：行政编制17人，实际人数10人；机关工勤编制3人，实际人数3人；事业编制18人，实际人数18人。离退休人员77人，其中离休人员2人，退休人员75人。另，艺术人员12人。
二、部门决算情况说明
2016年一般公共预算财政拨款收入3553.15万元，同比上年增加118%，其主要原因为项目资金、人员工资、公务员平时考核和车贴等项。2016年支出决算数为2567.13万元,同比上年增加59.48%,主要原因是项目资金、人员调动调资和增加离退休费、公务员平时考核和交通补贴及综合目标考核奖等增加。其中基本支出803.57元，同比上年增加1%，增加的原因是职工工资上调；项目支出2749.58元，同比上年增加240.68%,增加的原因是财政及上级补助企业资金增加。
三、“三公”经费情况说明

（一）“三公”经费支出总额情况。全年“三公”经费支出23.75万元，比上年减少0.28万元万元,减少1.2%,主要是全面落实国家”八项规定”，厉行节约。
（二）“三公”经费分项支出数额情况。公务用车购置及运行维护费17.39万元，主要用于公务用车运行维护费17.39万元，无公务用车购置费,比上年减少0.2万元,减少1.13%；公务接待费6.36万元，比上年减少0.07万元,同比减少1%。
（三）“三公”经费实物量情况。全局现有公务用车2辆，无单价50万元以上通用设备（台，套），国内公务接待84批次，国内公务接待290人次，人均80元/次。
四、无其他需要说明的事项
五、决算公开联系方式
报表联系人:徐江联系电话:85878128
