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重庆市开州区生态环境局 

重庆市开州区教育委员会

关于加强学校周边大气环境管理工作的通知

开州环发〔2020〕39号
全区各学校及周边有关单位：

为贯彻《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》，认真落实国家及我区打赢蓝天保卫战工作要求，进一步改善环境空气质量，保障师生身体健康，根据《重庆市生态环境局重庆市教育委员会关于加强学校周边大气环境管理工作的通知》（渝环〔2020〕39号）要求，现就加强全区学校（含中等职业学校、普通中小学校、特殊教育学校、幼儿园）及周边大气环境管理工作有关事宜通知如下：

一、深化思想认识，提高政治站位

打赢蓝天保卫战是党的十九大作出的重大决策部署，事关人民群众日益增长的美好生活需要，事关全面建成小康社会，事关经济高质量发展和美丽中国建设。区生态环境局、区教委、各镇乡街道以及各学校要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神和中央经济工作会议精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，深学笃用习近平生态文明思想，坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，推动生态环境质量持续好转，持续强化学校及周边大气环境管理工作，为改善环境空气质量和维护师生身体健康做出贡献。

二、突出工作重点，强化治理管控

（一）持续开展食堂和餐饮业油烟治理。学生食堂、教职工食堂、学校其他餐饮服务项目及校园周边餐饮业经营者，应严格执行重庆市《餐饮业大气污染物排放标准》（DB 50/859—2018），安装与处理规模相匹配的油烟净化设施并定期清洗维护，确保油烟最高允许排放浓度低于1毫克/立方米、非甲烷总烃最高允许排放浓度低于10毫克/立方米；建立包括油烟净化设施名称、型号、日常运行时间、维护日期、维护内容等信息的运行维护台账；鼓励有条件的单位进一步开展深度治理并每年聘请第三方机构开展一次油烟排放情况监测。

（二）实施锅炉清洁能源和低排放改造。高污染燃料禁燃区内（见开州府发〔2019〕14号）学校供热锅炉和灶具使用天然气、电等清洁能源，鼓励其他有条件的地区避免使用燃煤、木材等高污染燃料；已有天然气锅炉逐步实施低氮燃烧改造，鼓励优先使用电能。改造后氮氧化物排放浓度达到50毫克/立方米以下或直接改用电能的予以鼓励支持。

（三）有效整治校内外大气污染源。学校内涉机械加工、家具制造、喷涂、印刷、合成树脂等企业或工作车间均应遵守有关法律法规规定，配套污染防治设施，采取措施收集处理废气，避免废气无组织逸散，实现稳定达标排放，鼓励严于标准排放。新建、改建、扩建服装干洗服务项目应当使用具有净化回收干洗溶剂功能的全密闭式干洗机；现有服装干洗服务项目使用开启式干洗机的，必须进行改装，增加压缩机制冷回收系统的，强制回收干洗溶剂。
（四）切实做好实验室废气治理。学校应完善校内实验场所、科研机构、配套服务设施等大气污染防治设施，产生的废气应按照《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》及相关实验室管理规范，有效收集处理，实现达标排放。

（五）加强校内环境污染管控。学校应强化运动场、停车场、道路日常清扫保洁，高温季节、高温时段加大洒水、喷淋力度，降温除尘。严格按照“扬尘控制十项强制性规定”开展校内建筑、装修、道路维护、设备安装维护、设施涂装等施工作业。鼓励优先选用低挥发性有机物原材料的课桌椅、装修材料，避免在高温季节、高温时段实施墙体粉刷、沥青路面铺装、行道线喷涂、设施喷漆等易产生挥发性有机物的作业。合理组织校内交通，鼓励使用2017年7月1日之后生产、达到国五及以上排放标准的运输车辆，减少机动车尾气排放。禁止露天焚烧。

（六）强化宣传教育和污染天气防护工作。学校应通过课堂教育、拓展活动、环保教材、环保知识进校园等形式，倡导节水节电和绿色环保生活方式，开展大气污染防治和污染天气应对宣传教育，提高师生自身防护和应对意识。严格按照《重庆市开州区人民政府办公室关于印发重庆市开州区空气重污染天气应急预案（2017年修订版）的通知》（开州府办发〔2017〕227号）及开州区重污染天气应急减排措施清单等要求，落实污染天气应急应对措施。鼓励学校在污染天气，采取提高餐饮油烟净化设施清洗频次、加大校内洒水降尘、施工错峰作业等应急措施，改善环境空气质量。

三、压实工作责任，加强协作联动

（一）明确责任分工。各学校为校内大气环境管理第一责任人，应排查摸清校内大气污染源基本情况，依据大气污染防治相关法律法规要求，组织实施校内大气环境管理各项工作；落实学校锅炉、服务项目、生产作业、实验科研、建筑施工、维修维护等生产生活活动的大气管控措施，逐步实施固定源排放改造；他人承租使用学校房屋商铺的经营服务或生产作业项目，学校应予督促；组织开展大气污染防治宣传教育及应急应对工作，及时向区生态环境局通报污染源；加强校内空气质量自动监测站点周边小环境整治维护，为校内空气质量监测等提供便利和保障（暂无）。

（二）加强协调配合。区生态环境局、区教委、各镇乡街道以及各学校要加强沟通、密切配合、强化联动。一是区生态环境局要加强学校及周边大气环境管理，提出管控建议并及时通报；加大对学校及周边大气污染治理工作的鼓励支持和技术指导，协助学校开展室内环境空气监测和治理，指导支持相关治理项目入库，协调和督促学校及周边大气污染投诉加快解决。二是区教委将学校及周边大气环境管理工作纳入重点工作和年度目标任务，加强对我区各学校的督促指导，协调空气质量自动监测站点用电用地及运维人员进出等支持保障工作（暂无）。三是各镇乡街道负责辖区内各学校大气环境管理工作的日常监管，积极协调处理各学校及周边大气污染治理工作，对存在问题的及时收集信息、建立台账、梳理解决并反馈区生态环境局、区教委。
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