重庆市开州区生态环境委员会办公室

开州生环委办发〔2020〕12号

重庆市开州区生态环境委员会办公室

关于做好2020年六五环境日宣传活动的通知
各镇乡街道，区生态环境委员会成员单位：

根据重庆市生态环境局《关于做好2020年六五宣传日活动的通知》相关要求，为做好我区2020年六五环境日宣传工作，结合我区实际，现将有关事宜通知如下：

一、宣传主题

2020年六五环境日宣传主题继续沿用“美丽中国，我是行动者”。全区要按照统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展生态环境保护工作有关要求，统一宣传主题，深入学习宣传习近平生态文明思想，广泛凝聚社会共识，引导和动员社会各界参与生态环境保护，推动健全全民行动环境治理体系，为打赢污染防治攻坚战、建设山清水秀美丽开州提供坚强的舆论支撑。

二、工作安排

（一）做好六五环境日主题环保宣传

时间：5月20日-6月20日

主要内容：围绕我区生态优先、绿色发展，聚集打好“碧水、蓝天、净土”保卫战，打赢督察问题歼灭战，打赢污染防治攻坚战，维护群众生态环境权益，改善生态环境质量，结合“美丽中国，我是行动者”主题，在六五环境日期间组织开展系列贴近绿色生活、市民参与生态环保行动的现场宣传活动，营造良好的生态环境宣传和舆论氛围。

（二）纪念六五环境日集中宣传活动

时间：6月5日

地点：新华书店小广场

主要内容：以“美丽中国，我是行动者”为主题，联合区生态环境委员会成员单位在新华书店小广场开展主题宣传活动，广泛宣传生态环保法律法规和生态环保科普知识，传播生态环保理念，凝聚社会共识，呼吁每个人从身边做起，关注支持生态环保，行动起来，共同将开州建设成为山清水秀美丽之地。

（三）开展新时代生态文明“十进”实践活动

时间：5月20日—6月20日

主要内容：组织“十进”牵头单位大力开展新时代生态文明“十进”实践活动，针对企业、学校、社区、农村等人群进行重点宣传，广泛凝聚社会力量，推动社会各界和公众积极参与生态文明建设，营造良好的环境宣传和舆论氛围，携手行动，建设美丽开州，共建美丽中国。

（四）开展“美丽开州，我是行动者”微话题宣传
时间：5月20日—6月20日

主要内容：在开州生态环境政务微博、开州生态环境微信矩阵发起围绕“美丽开州，我是行动者”倡议，利用全媒体宣传，倡导市民发动环保行动，营造良好的宣传氛围。

（五）开展环保设施向公众开放活动
时间： 6月第一周

主要内容：组织开展一次环保设施向公众开放活动，重点面向人大代表、政协委员、社会组织、学生、社区居民和企业员工等群体。活动期间要充分利用直播、虚拟VR、360度全景展示等形式开展线上参观，加强与线上公众的互动，促进公众参与。

三、各镇乡街道、区生态环境委员会成员单位宣传活动安排

在5月20日—6月20日期间，各单位要在醒目位置(进出口、车站、广场、交通要道、办公场所)悬挂三至五幅生态环境的宣传标语、横幅，要设置生态环境专题专栏，营造好舆论氛围。并结合自身工作实际，围绕“美丽中国，我是行动者”主题，组织开展形式多样、群众喜闻乐见的环保体验宣传活动，形成广大人民群众关心环保、参与环保、支持环保的浓厚社会氛围。

四、活动要求

（一）高度重视，精心组织。各镇乡街道、区生态环境委员会成员单位要高度重视六五环境日宣传活动，切实加强组织领导，认真制定方案，精心组织实施，务实节俭，注重实效。

（二）突出主题，创新形式。要紧扣活动主题，创新方式，创新内容，创新载体，做到绿色、环保、简约，形式多样、内容丰富。

（三）加强合作，广泛参与。要加强与宣传、教育、工会、共青团、妇联等部门的协作联动，鼓励引导环保社会组织及志愿者参与环境日主题活动。

（四）认真总结，及时报送。各镇乡街道、区生态环境委员会成员单位要做好六五环境日期间宣传活动的信息报送和工作总结(图片、声像资料)，工作总结要突出特色和亮点。活动总结请于2020年6月8日前报送区生态环境局法宣科（联系人：阳春燕，电话：52218996；电子邮箱：617643032@qq.com）。

特此通知

               重庆市开州区生态环境委员会办公室
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