重庆市开州区教育委员会文件
开州教办〔2020〕50号

重庆市开州区教育委员会
关于做好幼儿园及特教学校开园复课
疫情防控相关工作的通知
各片区教管中心，公民办幼儿园，特教学校：
根据《重庆市教育委员会关于做好幼儿园及特教学校开园复课疫情防控有关工作的通知》（渝教体卫艺发〔2020〕43号），幼儿园及特教学校从6月2日起，经核验达到条件后陆续开园复课。现就我区做好幼儿园及特教学校开园复课疫情防控有关事宜通知如下：
一、强化工作责任。各园、特教学校要高度重视开园复课工作，切实扛起主体责任，积极争取属地党委政府的重视支持，精心组织，落细措施，责任到人，周密部署，精准施策，推动各项防控措施落实到位。加强联防联控，联系落实卫生副校长入驻校园，科学精准指导园校疫情防控和开园复课工作，确保开园复课平稳顺利。
二、完善方案制度。各园、特教学校要根据《重庆市新冠肺炎疫情防控期间开学工作指南（试行）》《托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（修订版）》等规范要求，结合园、校实际，制定完善开学工作方案和应急预案，完善传染病疫情报告、晨午检、因病缺勤追踪登记、复课证明查验、健康管理、传染病防控健康教育、通风消毒和免疫预防接种查验等各项工作制度，进一步增强疫情防控的主动性、针对性、操作性。 
三、加强健康管理。各园、特教学校要按照“全覆盖、无盲点”要求，强化全流程师生健康监测管理，准确掌握每一名师生员工及其家庭成员近14天的旅居史、接触史和健康史，开园复课前签订师生员工健康承诺书；认真落实晨午（晚）检制度、因病缺课跟踪登记制度，严格执行“日报告”“零报告”。严格落实重点地区返开师生健康管理相关规定，做到不漏一人。各建制园、小学附设园、特教学校每天按要求将疫情防控情况上报教委疫情防控办；各片区教管中心收集汇总辖区内民办幼儿园疫情防控情况，于每天上午10点前上报教委疫情防控办。切实加强手足口病、霍乱等肠道传染病以及疟疾、登革热等蚊媒传染病防治工作，严防聚集性疫情发生。
四、核验开学条件。各园、特教学校依照《中小学校新冠肺炎疫情防控技术方案（修订版）》《托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（修订版）》，添措施、抓关键，补短板、堵漏洞，配齐配足各类防疫物资和设备设施。区教委会同相关部门和属地教管中心对照《重庆市开州区幼儿园2020年春季开学条件核验细则（试行）》，对各园各校开学条件进行全方位、无死角的督查核验，达到开学条件的园、校方可开园复课。
五、落实防控措施。各园、特教学校要按照“四个不得”“五个一律”的要求，严格校园封闭管理；实行“一校（园）一策”，在当地卫生院和卫生副校长的指导下，制定与常态化疫情防控相适应的校园管理机制，细化学生（幼儿）报到、就餐、住宿、入厕、活动和校（园）内线路等安排，最大限度化解学生（幼儿）过度聚集问题；加强家校（园）联动，引导家长落实监护责任，特别要针对本期不愿入园的幼儿，指导家长做好居家教育和防护工作。
六、确保安全稳定。各园、特教学校要进一步加强消防安全、食品安全、交通安全等管理，防止各类安全事故发生。高度重视食品安全，对食堂操作间、餐厅、库房等场所彻底清扫消毒，通风换气；规范学生（幼儿）菜谱编制，保证学生（幼儿）营养健康；规范食材定点采购，严格索证索票；规范食材进出库管理，清除过期变质食品；规范食材加工制作，坚持生熟分开、烧熟煮透；规范专人尝餐陪餐，保障学生（幼儿）吃安全、吃营养；规范食堂信息公示，自觉接受师生及家长监督；规范餐厨废弃物处置，做到日产日清、消毒严格。要做好疫情防控和安全稳定宣传教育，加强教职员工和家长的正面引导。严格落实值班值守制度，确保领导干部24小时带班、值班人员24小时在岗值守、联络电话24小时畅通。一旦发生紧急突发事件，必须第一时间赶赴现场，并按照规定程序迅速上报、及时稳妥处理。
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