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重庆市开州区教育委员会
重庆市开州区财政局
关于印发重庆市开州区扶持普惠性民办园
补助资金管理办法的通知
开州教发〔2022〕6号

各片区教管中心，民办幼儿园：
为了坚持学前教育的普及普惠安全优质发展，鼓励更多的民办幼儿园走公益普惠之路，向社会提供更多更优的普惠学位服务，现将《重庆市开州区扶持普惠性民办幼儿园资金补助办法》印发给你们，请遵照执行。




重庆市开州区教育委员会      重庆市开州区财政局
                            2022年7月15日


重庆市开州区扶持普惠性民办幼儿园
补助资金管理办法

为推进我区学前教育普及普惠安全优质发展，提高保教质量，促进民办学前教育健康公平发展，依据《中共重庆市委教育工作领导小组关于印发〈重庆市学前教育深化改革规范发展措施〉的通知》（渝委教发〔2019〕4号）、《重庆市财政局 重庆市教育委员会关于印发<重庆市支持学前教育发展补助资金管理办法>的通知》（渝财教〔2022〕64号）及《重庆市开州区教育委员会关于印发<购买普惠性民办幼儿园学位资源实施方案>的通知》（开州教办〔2021〕83号）文件精神，结合我区实际，制定本办法。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及十九届历次全会精神和党的教育方针，认真落实立德树人根本任务，遵循学前教育规律，牢牢把握学前教育正确发展方向，坚持党的领导、政府主导、公益普惠、改革创新、规范管理的原则，推进学前教育普及普惠安全优质发展。积极引导社会力量参与公益性学前教育公共服务。支持为政府提供学位服务的幼儿园，奖励办园质量优的幼儿园，扶持积极改善办园条件的薄弱园，促进民办学前教育持续、健康、稳步发展。
二、资金来源
民办学前教育发展中央、市级资金。
三、资金补助对象
[bookmark: _Hlk104988141]（一）提供学位服务。为辖区内公办园提供学位服务的普惠性民办园。
（二）师资培训。提供全区民办园园长及教师培训的单位。
（三）改善办园条件。积极改善办园条件的普惠性民办园。
（四）示范引领。民办学前教育质量评价荣获三等奖及以上的普惠性民办园和办园行为规范、管理水平和保教质量在市、区两级有一定影响力、承担一定政府责任的普惠性民办园。
四、资金测算基数标准
（一）提供学位服务的补助。为辖区内公办园提供学位服务的普惠性民办园，按照政策享受差额补助，同时享受生均不低于50元/年的政府奖励补助。
（二）师资培训。按照每年实际发生的培训进行结算。
（三）改善办园条件补助。投入20万元及以上的补助3万，投入10-20万元的补助2万。
（四）示范引领。一是民办学前教育质量评价，荣获一、二、三等奖的分别奖0.4万元、0.3万元、0.2万元（原则上在30个以内）；二是在市级、区内有一定影响力且承担示范点工作任务的民办幼儿园给予补助。项目内不同时享受，就高不就低。
以上标准仅作为奖补资金测算的基数，实际奖补资金根据上级下达的资金总量与测算总量的比例作为奖补比例进行分配。
五、资金分配程序
（一）申报。改善办园条件的幼儿园向属地教管中心申报， 提供学位服务、示范引领类幼儿园不自行申报，由区教委会同区财政根据实际情况确定。
（二）审核。改善办园条件的幼儿园提供规定时间段的会计账簿和记账凭证、发票、合同、明细清单、改善办园条件前后的图片等原始证件（所提供票据要符合财务管理规定的规范要求），送属地教管中心进行初审，并公示无异议后，报区教委；区教委会同区财政局进行复审，复审认定的金额作为给予补助的依据。
（三）分配。按照总量和类别科学确定四个奖补类别的奖补比例；按最终确定的审定金额拨付资金。
六、当年出现下列行为之一的不享受奖补
（一）安全管理未落实主体责任，发生重特大安全事故或者安全责任事故；存在较大安全隐患且未按要求整改落实；政府、教育主管部门或其他安全监管部门作出安全处罚决定；使用非专用校车接送幼儿；专用校车超载、超速、不按规定路线行驶或有其他违法违规行为。
（二）配备不符合幼儿年龄特点的玩教具、游戏材料和幼儿读物；在保教活动中，违背学前教育规律，“小学化”倾向严重，损害幼儿身心健康。
（三）财务管理混乱。违规和巧立名目乱收费；未按规定依法建立财务、会计和资产管理制度，未按照国家有关规定设置会计账簿；收取保教费和服务性收费，未按规定使用税务机关统一印制的税务票据；未按规定使用普惠性幼儿园公用经费；挤占、挪用专项补助资金；挪用或截留家庭经济困难儿童资助资金；虚报人数或班数套取普惠性公用经费补助；克扣幼儿伙食费。
（四）卫生保健工作不到位，防疫工作不力，发生流行性疾病传播责任事故。
（五）教职工未持证上岗，幼儿园未给所聘教职工购买基本社会保险的。
七、本办法自印发之日起施行
原《重庆市开州区教育委员会 重庆市开州区财政局 关于印发重庆市开州区扶持普惠性民办园资金补助办法的通知》（开州教发〔2020〕1号）同时废止。

附件：重庆市开州区普惠性民办园奖补资金申报表


附件

重庆市开州区普惠性民办园奖补资金申报表

填报单位签字(盖章）：      单位：万元            年    月   日

	序号
	幼儿园名称
	改善办园条件
	自筹资金投入
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