开州南门府发〔2020〕60号

重庆市开州区南门镇人民政府

关于转发《重庆市开州区民政局关于切实做好社会救助兜底保障工作的通知》的通知

各村（居）民委员会、镇属各单位：

为了扎实开展社会救助兜底脱贫和各类问题整改，确保兜底保障政策落地落实，为打赢脱贫攻坚战作出应有贡献，现将《重庆市开州区民政局关于切实做好社会救助兜底保障工作的通知》（开州民发〔2020〕82号）文件转发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市开州区南门镇人民政府

                     2020年5月20日

重庆市开州区民政局
关于切实做好社会救助兜底保障工作的通知
各乡镇人民政府、街道办事处：

为切实推进实施《脱贫攻坚总攻社会救助兜底脱贫专项行动方案》（开州扶组发﹝2020﹞33号），全面整改中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”和国家成效考核反馈问题，确保贫困人口兜底保障不漏一户、不落一人，筑牢脱贫攻坚兜底保障坚固防线，按照《重庆市民政局关于切实做好社会救助兜底保障工作的通知》要求，结合我区实际，现就切实做好社会救助兜底保障工作通知如下。
1、 切实做好疫情防控期间困难群众兜底保障
着力化解消除疫情对困难群众的影响，强化兜底保障，加大跟踪救助帮扶力度，切实保障好困难群众基本生活。进一步加强困难群众摸排，重点关注失业人员、困难企业职工、未就业大学毕业生、未参加失业保险且近三个月内登记失业的农民工、城市灵活就业人员、低保边缘人口等的生活状况，对符合低保条件的要及时纳入低保保障范围，切实做到应保尽保。加强低保动态管理，逐步恢复低保动态管理；对收入下降的低保家庭，要及时调整低保补差金额，提高保障水平。对基本生活出现临时性困难的，

要突出临时救助制度“应急”“过渡”功能，做到凡困必帮、有难必救。
2、 切实做好基本生活低保兜底保障
加大特殊贫困人口兜底保障力度，重点关注贫困老年人、残疾人、儿童等完全或部分丧失劳动能力的特殊困难对象，切实落实未脱贫建档立卡贫困人口中重病、重残人员分户保障政策，确保符合条件贫困人口全部纳入兜底保障范围，避免“漏底”风险。对灵活就业人员的收入核定，要根据当地工种、务工时间、一般性收入进行核算；外出务工人员收入扣减30%的就业成本，提高低保对象认定精准度。落实低保渐退政策，建档立卡贫困户中的低保对象除死亡、骗保等特殊情况外，均按照相关规定给予6个月的渐退期，助推实现稳定脱贫，并建好台账。完善审核审批流程，积极推行全流程线上办理，缩短办理时限，提高低保制度的及时性、便捷性。根据行政审批权限下放要求，将委托临江镇直接审批低保，缩短办理时限，提高办理效率。
3、 切实做好临时救助救急救难兜底保障
对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的农村建档立卡贫困家庭，符合条件的按规定及时给予临时救助。对于重大生活困难，可采取“一事一议”方式，适当提高救助额度。进一步加强基层社会救助工作人员培训，准确把握临时救助政策要求，全面落实“分级审批”“先行救助”等规定，确保困难群众求助有门、受助及时。要结合农村低保专项治理，及时纠正临时救助政策落实不到位问题，做到应救尽救。对预拨给乡镇（街道）临时救助备用金，要加强管理，按规定使用，既不得超过范围、超标准审批，也不得该救助的不救助。
4、 切实做好特困人员救助供养兜底保障
加大农村特困人员集中供养力度，要全面了解分散供养特困人员集中供养需求，准确掌握有集中供养需求的分散供养特困人员底数，确保生活不能自理并有集中供养需求的特困人员及时纳入集中供养。要进一步落实集中供养服务计划，加强乡镇之间沟通衔接，打破乡镇区域局限，确保有集中供养需求的分散供养特困人员，特别是生活不能自理特困人员与供养服务机构之间充分对接、科学调配，全部纳入机构集中供养，做到应养尽养。要推进供养服务机构护理型床位建设，任何有集中供养能力的机构不得拒绝接受相关特困人员入住。要加强特困人员供养服务设施（敬老院）管理，建立健全内部管理、安全管理和服务管理等制度，不断增强管理服务能力。要将农村敬老院的运转经费列入财政预算，根据服务对象人数和照料护理需求，配备护理员，将供养服务机构的集中供养经费、工作人员经费和机构运维经费等纳入财政预算统筹安排，保证供养服务机构规范有序运转。
5、 切实做好农村低保专项治理工作
各乡镇街道要按照《2020年全区农村低保专项治理工作要点》要求，认真梳理筛查各项社会救助工作中存在的问题，重点查找纠正未脱贫建档立卡贫困户中的重病患者、重度残疾人等完全丧失劳动能力和部分丧失劳动能力的贫困人口，以及返贫人口、建档立卡边缘人口等兜底保障不到位的问题。对未脱贫、返贫贫困人口和建档立卡边缘人口，要组织开展到户到人全覆盖、无死角排查，符合低保、特困保障条件的及时纳入保障；不符合保障条件的，要建立排查台账并重点关注。要加强问题分析研究，对2019年6—11月“不忘初心、牢记使命”主题教育期间通过农村低保专项治理新纳入和退出低保的人员进行分类梳理，并及时形成、报送有关情况专题报告。专题报告内容包括：新纳入和退出低保人员分类及原因分析、农村低保政策落实特别是“应保尽保”方面存在的不足及薄弱环节、下一步改进措施。
6、 切实做好信息化兜底保障建设
要大力推进社会救助信息化建设，加快社会救助管理服务转型升级，提升兜底保障的精准度和时效性。要建立健全社会救助数据与殡葬、民政统计数据等比对机制，定期开展数据比对分析，确保数据真实有效，坚决防止低保对象去世后仍长时间发放救助金的现象发生。加强社会救助“一门受理、协同办理”平台建设，通过手机APP、救助公众号等方式为困难群众提供更方便快捷的申请、办理、查询等救助经办服务。
7、 切实做好脱贫攻坚“百日大会战”工作
各乡镇街道要按照全区脱贫攻坚“百日大会战”工作部署和要求，扎实开展社会救助兜底脱贫和各类问题整改。严格落实“四个不摘”要求，推进社会救助兜底保障工作，实现应保尽保。要把中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”发现问题、“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题、国家2019年脱贫攻坚成效考核指出问题、新冠肺炎疫情带来问题以及检查审计督查等发现的问题统筹起来，举一反三，标本兼治，补齐短板弱项，一体整改落实到位。在区扶贫开发领导小组统一安排部署下，区民政局将对兜底保障工作开展督导督查，统筹推进新冠肺炎疫情防控和脱贫攻坚兜底保障工作，确保兜底保障政策落地落实，为打赢脱贫攻坚战作出应有贡献。
附件：疫情防控期间困难群众摸排表
                             重庆市开州区民政局
                              2020年5月18日
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	说明：1.低保边缘人口指家庭月人均收入在低保标准1.5倍以内的人员；

	      2.请村、社区每月20日前报社会事务办禹美玲同志汇总。



