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重庆市开州区发展和改革委员会

重庆市开州区财政局
重庆市开州区扶贫办
关于在统筹整合使用财政涉农资金试点工作

中大力推广以工代赈方式的通知

有关镇乡人民政府（街道办事处），区级相关部门，有关单位：

为深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，落实《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》和《国务院办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》（以下简称《意见》）等文件精神，根据《重庆市发展和改革委员会 重庆市财政局 重庆市扶贫办关于在贫困区县统筹整合使用财政涉农资金试点工作中大力推广以工代赈方式的通知》（渝发改办振兴﹝2020﹞192号）精神，决定在统筹整合使用财政涉农资金试点工作时大力推广以工代赈方式，进一步推动扶贫同扶志扶智相结合，激发贫困群众脱贫致富的内生动力，就有关事项通知如下。

一、充分认识开展以工代赈的重要意义

以工代赈，是指政府投资建设公共基础设施工程，受赈济者参加工程建设获得劳务报酬，以此取代直接赈济的一项扶持政策。以工代赈作为我国扶贫开发的一项重要政策，是参与式扶贫的重要手段，目的是组织动员贫困群众参与工程建设，通过劳动获取报酬，激发其自力更生、光荣脱贫的内生动力。习近平总书记强调，要改进工作方式方法，改变简单给钱、给物、给牛羊的做法，多采取生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制，不大包大揽，不包办代替，教育和引导广大群众用自己的辛勤劳动实现脱贫致富。推广以工代赈方式，也是当前应对新冠肺炎疫情，解决贫困群众外出务工受限的实际困难，帮助贫困群众增加就地就近务工收入的重要措施。

要深入贯彻落实习近平总书记关于以工代赈的重要指示精神，深刻把握以工代赈在促进扶贫同扶志扶智相结合、激发贫困群众内生动力以及当期应对新冠肺炎疫情中的重要作用，充分认识在统筹整合使用财政涉农资金试点工作中大力推广以工代赈方式的重要意义，进一步发挥好以工代赈政策的功能作用，为打赢脱贫攻坚战、巩固拓展脱贫攻坚成果、压茬推进乡村振兴战略作出更大贡献。

二、大力组织推广以工代赈方式

（一）明确以工代赈组织实施的责任主体。充分尊重镇乡街道、有关单位自主权，按照渠道不变的原则，自主在全区统筹整合使用财政涉农资金试点方案中选择项目组织推广以工代赈方式。

（二）明确推广以工代赈方式项目的适用范围。瞄准《意见》中明确的资金整合使用范围，围绕农业生产发展和农村基础设施建设项目，从全区脱贫攻坚项目库中，因地制宜筛选确定一批以工代赈项目或是部分建设内容适合采取以工代赈方式的项目，形成推广以工代赈方式项目清单，报区发展改革委、区财政局、区扶贫办审定。

（三）完善推广以工代赈方式项目的实施方案。对于纳入推广以工代赈方式项目清单的项目，在按照相关行业要求编制的项目实施方案（或作业设计或施工图设计）中，要补充测算需用于发放劳务报酬的资金规模，明确群众参与工程建设的组织方式。项目发放劳务报酬的资金量不得低于该项目市以上财政性资金投入的15%，其中向建档立卡贫困人口、需继续巩固的已脱贫人口及农村低收入群体发放劳务报酬不得低于该项目市以上财政性资金投入的5%。
（四）优先纳入资金整合使用年度方案。区财政局、区扶贫办在编制年度财政涉农资金统筹整合使用方案时，对于采用以工代赈方式实施的项目，凡符合条件的均应优先纳入。同时，在年度方案中明确关于总发放的劳务报酬资金规模以及其中发放给建档立卡贫困人口、需继续巩固的已脱贫人口及农村低收入群体的劳务报酬资金规模的指标表述。
（五）组织实施。对于采取以工代赈方式的项目，施工技术不复杂的，可不实行招投标，由区发展改革委在项目审批时核准。项目实施过程中，项目实施单位应按项目方案积极组织贫困群众参与工程建设，切实做好工程实施、务工组织、劳务报酬发放等工作，确保资金安全、及时、准确、规范发放，坚决防止套取骗取劳务报酬资金。

（六）竣工验收。对于推广以工代赈方式的项目，在项目竣工验收时，除按有关规定提供工程竣工验收所需资料外，还应提供施工单位劳务报酬的支付标准、金额和具体发放名册。

三、建立健全督导激励机制

（一）强化督促指导。区发展改革委会同区财政局、区扶贫办要指导镇乡街道、有关单位积极策划推广申报以工代赈方式项目，协调项目推进项目主管部门要指导项目单位做好方案编制、项目实施、劳务报酬发放等工作。

（二）加强引导激励。在区扶贫开发领导小组的统一领导下，区发展改革委会同区财政局、区扶贫办和相关行业部门将加强跟踪指导，定期了解在整合资金中推广以工代赈方式的情况，重点是务工组织、劳务报酬发放等情况。对于推广以工代赈方式成效突出的镇乡街道、有关单位，我们在测算安排项目资金时将予以重点倾斜支持。
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