开州巫府发〔2019〕6号
重庆市开州区巫山镇人民政府

关于印发《进一步做好社会救助政策性兜底保障的工作方案》的通知

各村、社区：

现将《关于进一步做好社会救助政策性兜底保障的工作方案》印发给你，请各村社区遵照执行。

重庆市开州区巫山镇人民政府

                           2019年1月24日
重庆市开州区巫山镇人民政府

关于进一步做好社会救助政策性兜底保障的
工作方案

为认真贯彻落实习近平总书记在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会和视察重庆时的重要讲话精神，依据国务院扶贫开发领导小组印发《关于解决“两不愁三保障”突出问题的指导意见》的通知、《中共重庆市委重庆市人民政府关于贯彻落实习近平总书记在解决两不愁三保障突出问题座谈会上重要讲话精神的实施意见》（渝委发﹝2019﹞15号）和《中共重庆市开州区委重庆市开州区人民政府关于贯彻落实习近平总书记在解决两不愁三保障突出问题座谈会上重要讲话精神的实施意见》（开州委发﹝2019﹞18号）、《重庆市开州区人民政府办公室关于印发开州区解决“两不愁三保障”突出问题工作方案的通知》（开州委发﹝2019﹞76号）的要求，着力解决“两不愁三保障”突出问题，继续保持脱贫攻坚强劲势头，持续巩固脱贫攻坚成果，特制定进一步做好民政兜底保障工作的方案。

　一、总体目标
　　按照“兜底线、织密网、建机制”的要求，准确认定民政兜底保障对象，持续提高救助水平，深入推进动态管理，加大督导检查力度，加强农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接，在脱贫攻坚战中更好地发挥社会救助政策性兜底保障作用，切实保障困难群众基本生活，做到应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。

二、主要任务

（一）用足用够政策。

认真贯彻执行重庆市出台的社会救助政策，特别是《重庆市开州区人民政府办公室关于印发开州区最低生活保障条件认定办法的通知》（开州府办发〔2017〕79号）和区民政局区财政局区扶贫办《关于在脱贫攻坚工作中切实做好社会救助兜底保障工作的通知》（开州民发﹝2018﹞280号）文件，对低保家庭外出务工人员，工资性收入扣除30%就业成本；对纳入农村低保的建档立卡贫困户，因家庭收入发生变化，家庭月人均收入超过低保标准但低于2倍低保标准的，给予6个月的渐退期。渐退期内，按该家庭原领取低保金额发放；对未脱贫建档立卡贫困户中靠家庭供养且无法单独立户的重度残疾人、重病患者等完全或部分丧失劳动能力的贫困人口，经个人申请，可与共同生活的家庭成员分户计算，符合低保保障条件的，纳入农村低保范围。继续贯彻执行《重庆市开州区人民政府办公室关于进一步落实农村最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接的通知》（开州府办发〔2017〕85号），将符合条件的农村低保对象全部纳入建档立卡范围，给予政策扶持，帮助其脱贫增收；将符合条件的建档立卡贫困户全部纳入农村最低生活保障范围，保障其基本生活。

（二）开展常态排查。

在2019年人均纯收入低于3500元的贫困户和未纳入低保的重病、重残家庭大排查的基础上，坚持开展常态排查，进一步摸清未脱贫户、已脱贫户、“临界户”和未纳入低保的重病、重残户是否符合低保、特困救助条件，符合条件的及时按程序报批。各村（居）要分级分类、逐项逐户健全工作台帐，全面反映保障情况。要将失能、半失能特困人员优先安排入住敬老院，实行集中供养。

（三）全面落实责任。

各村（居）要全面落实低保、特困救助等兜底保障政策，要组织开展好调查核实、群众评议等工作。建立健全村（居）民政专干、村（居）小组长、志愿者及楼栋长（网格员）“三级信息员”制度，利用驻村工作队开展日常扶贫工作，通过走访调查、主动排查、现场报告等方式及时发现、报告辖区居民求助情况，提供救助政策咨询，采取帮扶、疏导和监护干预等措施，落实相关救助政策，切实做到早发现、早救助。

三、保障措施

建立常态督导制度，全面督促各村兜底保障政策的落实和整改情况，全面落实各项救助政策，特别是低保政策对象要做到动态调整，做到及时将符合救助条件的人员纳入救助范围，确保应保尽保、应救尽救，真正实现兜底保障全覆盖。
重庆市开州区巫山镇党政办公室          2019年1月24日印发
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