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重庆市开州区巫山镇人民政府
关于修订完善《巫山镇村股份经济合作联合社财务管理办法》的通知
开州巫府发〔2022〕64号

各村股份经济合作联合社：
    现将修订完善的《巫山镇村股份经济合作联合社财务管理办法》印发给你们，请遵照执行。

  重庆市开州区巫山镇人民政府    
                              2022年6月10日 








巫山镇村股份经济合作联合社财务管理
办法

为进一步强化对村股份经济合作联合社财务管理，促进村股份经济合作联合社经济发展，根据财政部《代理记账管理办法》、《村集体经济组织会计制度》、开州区《关于发展壮大村级集体经济的指导意见》（开州农〔2019〕59号）、《开州区农委区委组织部区财政局关于扶持村级集体经济发展消除集体经济“空壳村”的通知》（开州农〔2019〕91号）等文件精神，制定本办法。
一、基本原则
（一）镇财务代管中心负责各村股份经济合作联合社会计核算和资金监管、受理本镇各村股份经济合作联合社的会计核算业务。
（二）在村股份经济合作联合社集体资金、财产所有权、使用权、审批权、监督权、收益分配权不变的原则下，由各村股份经济合作联合社委托镇财务代管中心进行会计核算和管理。
（三）代管中心设会计，村股份经济合作联合社设报账员（村股份经济合作联合社理事长）。
二、财务管理
（一）代管中心统一建立报账、会计核算、收据、印章等管理制度，各村股份经济合作联合社建立现金、财产物资、支出审批、财务公开、民主理财等管理制度。
（二）代管中心对各村股份经济合作联合社提供的原始凭证进行财务审核，负责银行存款管理和核算、负责组织和指导各村股份经济合作联合社财务管理工作。票据审签不完善不符合财务规定的，会计人员不得入账核算。
（三）各村股份经济合作联合社负责现金、财产物资、债权债务管理、负责财务公开以及税务申报，按月向代管中心报账。
（四）各村股份经济合作联合社开设存款对公账户，按存款制度管理要求，主要业务使用转账支付，严格按《现金管理暂行条例》管理现金。
（五）严格职责分工，村股份经济合作联合社的现金收付业务由村股份经济合作联合社报账员专职负责，其他人员不得干预村股份经济合作联合社的现金收付业务。代管中心要不定期盘点各村股份经济合作联合社的资产。
（六）各村股份经济合作联合社实行备用金限额管理制度，一般情况下备用金应控制在2000元以内，超过备用金以外的大数额支出，应直接用转账支票结算。
三、会计核算
（一）各村股份经济合作联合社报账员除负责必需的现金日记账外，还应设置内部往来明细账、固定资产明细账、工程项目明细账。
（二）报账及时
村股份经济合作联合社集体报账时间，由代管中心根据村股份经济合作联合社规模和经济业务情况确定。各村股份经济合作联合社会计核算一般应做到日清月结，防止账务积压。
（三）报账手续
1.凭证审批手续齐全
村股份经济合作联合社发生的财务事项，必须取得有效的原始凭证或正规税务发票。报销5000元以下的日常办公支出费用时，注明用途并由经手人、证明人签名，经村股份经济合作联合社监事会、村监督委员会审核，由村股份经济合作联合社监事长、理事长、村财务监督委员会主任分别签字同意并盖上财务监督用章后，经包村负责人和包片领导审核签字后才能到代管中心报账。
超过审批权限的大额费用（5000元以上）支出使用必须由村（居）民代表大会讨论通过（附会议记录），由经手人、证明人、村股份经济合作联合社理事会、监事会、村监督委员会审批签字（盖章）同意后，经包村负责人、包片领导签字后方可报账。对于报账手续不符合规定的原始票据，财务人员应当退回，要求补充完善手续。对违反财政、财务、会计制度规定的财务收支，不予办理。
专项资金工程类项目应由包片领导、驻村工作队、村社干部、村务监督委员会和群众代表参与管理和验收，定期开展现场监督，确保工程质量，结算时应提供发票、合同、验收表（包片领导、驻村工作队、村社干部、村务监督委员会和群众代表签字确认），原件留村股份经济合作联合社做账，复印件交业务科室和分管领导存档，作为镇拨款到村股份经济合作联合社的依据。专项资金工程类项目应由监事长、理事长、包村负责人、农服中心主任、包村领导、农业分管领导签字同意及村财务监督委员会签章后报销，并在领款单列明动用项目资金名称。
2.凭证交接手续齐全
报账员与代管中心进行报账结算，交接原始凭证时必须办理交接手续。即要根据原始凭证的分类，分别填制收入、支出、转账报账单，注明原始凭证数量、金额等，并由交接双方签字盖章。报账单一式两份，一份由代管中心连同原始凭证一起记账，一份由村股份经济合作联合社集体存档备查。代管中心应及时将各村股份经济合作联合社做账后的科目余额表和收支明细表反馈各村股份经济合作联合社，各村股份经济合作联合社将报表经财务监督委员会审核无误后进行财务公开。
四、票据管理
（一）各村股份经济合作联合社必须统一使用镇财政印制的专用收款收据。由各村股份经济合作联合社报账员统一到财政办领取，严禁使用其他收据收取资金，否则，按照相关制度追究相关人员责任。
（二）各村股份经济合作联合社收入票据由代管中心负责集中管理和开具使用。
（三）各村股份经济合作联合社现金支票和转账支票由镇代管中心统一保管，支票的使用必须由镇代管中心和村股份经济合作联合社报账员共同签发。
（四）各村股份经济合作联合社应加强支票的内部管理和监督，实行印鉴分管制。
（五）若支票发生丢失，造成经济损失的，要追究当事人责任，一旦被盗，应立即向村股份经济合作联合社主要负责人和镇主管领导报告，并迅速到开户银行办理挂失手续，向公安部门报案。
五、债权债务管理
（一）各村股份经济合作联合社应积极做好债权债务清理工作，对代账处理要由村股份经济合作联合社提出方案，经党员、村（居）民小组长、村（居）民代表大会通过后才能进行账务处理。
（二）代管中心不负责各村股份经济合作联合社债权债务的清偿，未经各村股份经济合作联合社同意，代管中心也不得直接划转债权债务，更不得转借和挪用各村股份经济合作联合社资金。
（三）各村股份经济合作联合社在消化原有债务的同时，严禁新增债务。
六、集体资产管理
（一）凡使用年限在一年以上，价值在500元以上的房屋、设备、基本建设设施，都应列入固定资产账内核算。各村股份经济合作联合社集体所有的公益事业建设，如公路、竹林、木林等也应按要求进行核算。
（二）各村股份经济合作联合社每年必须进行一次固定资产清查。禁止任何单位或个人无偿占用或借用集体财产。
（三）对村股份经济合作联合社集体资产的处理，需村股份经济合作联合社理事会与村支两委商议提出资产处置方案，经党员代表、村（居）民小组长、村（居）民代表大会通过后按集体资产处置办法的相关规定报镇政府同意后方可处置。
（四）各村股份经济合作联合社必须明确专门的财产保管责任人，如造成毁损、遗失，应查明原因，根据情节进行处理。
七、收支管理
（一）严格实行收支两条线管理
[bookmark: _GoBack]上级对村股份经济合作联合社集体的各项拨款都应通过银行转账拨入村股份经济合作联合社集体的银行账户，村股份经济合作联合社集体的各项现金收入应当在当日内存入银行。支付现金应从村集体的备用金中支取，不得从其他应入账现金收入中直接坐支。
（二）各村股份经济合作联合社干部误工补助根据上级有关文件规定和理事会、监事会章程执行，实行打卡发放。
八、专项资金管理
（一）各村股份经济合作联合社土地征用补偿费、各项基础设施建设资金及扶贫资金等具有专门用途的资金，必须纳入专项资金管理。
（二）项目工程款严格按照项目建设程序要求实施，工程款项按合同进行拨付。严禁未实施先拨付项目款或对报账资料未完善的项目拨付项目款，拨付资金时，只能转账支付到工程方对公账户，严禁现金支付或支付到第三方。
（三）专项资金应专项核算，定期向群众公开，每半年向监事会、党员、村（居）民组长、村（居）民代表大会报告。
（四）专项资金必须专款专用，不得挪作他用，不得套取专项资金。
九、财务公开
（一）财务公开必须按制度规定定期公示，每季度公开一次，必须在季末的次月公开,接受群众监督。
（二）财务公开内容：财务计划及其执行情况；各项收支的具体情况；各项基础设施建设资金的预、决算情况；
集体各项财产、债权、债务、收益分配情况；群众要求公开的其他财务事项。
（三）财务公开形式：按照监管部门统一规定的模式进行公布。
十、税务申报
 （一）各村股份经济合作联合社是具有盈利性质的经济组织，具有定期向地方所属税务所申报税款及提供相关经营资料的法律义务。
（二）申报人员：由各村股份经济合作联合社法人及报账员负责申报。
（三）申报内容：按月、季度申报的增值税、城建税等，按年度申报的企业所得税。
（四）严格按时申报：将税务申报纳入各村年末财务管理进行考核打分，自本制度经镇党委会议通过并发布施行后，因申报人员不及时申报税款而导致超期罚款的，由申报人员负责缴纳罚款，不得从村股份经济合作联合社账务报销。如报账员未按时申报相关税款，法人具有连带责任。
十一、本办法自印发之日起施行。
- 1 -


重庆市开州区巫山镇人民政府发布     
image1.png




