
开州府办发〔2021〕48号
重庆市开州区人民政府办公室
关于印发《2021年度开州区建筑工地文明

施工、渣土运输车辆和建筑垃圾规范化
管理实施方案》的通知

区城管局、区生态环境局、区公安局、区交通局、区住房城乡建委、各街道办事处：
经研究，现将《2021年度开州区建筑工地文明施工、渣土运输车辆和建筑垃圾规范化管理实施方案》印发给你们，请认真遵照执行，确保治理工作有效推进。
重庆市开州区人民政府办公室
2021年7月7日
（此件公开发布）

2021年度开州区建筑工地

文明施工、渣土运输车辆和建筑垃圾

规范化管理实施方案
为全面贯彻落实市委、市政府的工作部署，根据《重庆市城市管理工作领导小组办公室关于印发2021年度重庆市城市日常管理专项工作考评实施细则的通知》（渝城管办〔2021〕3号）文件精神，从源头上管控施工乱象、施工车辆运输扬尘撒漏，营造良好城市道路秩序和干净整洁的市容环境，现针对工地文明施工、运输渣土、土方和建筑垃圾车辆、设置消纳场进行规范化管理制定实施方案如下:
一、工作目标
明确部门职责分工，狠抓责任落实，加强文明施工管理以及对土方、砂石、建筑垃圾运输过程中的执法检查及消纳，实现对渣土车及运输企业的规范管理，进一步提升市容环境卫生水平。
二、工作机构和主要职责
为加强工地文明施工、渣土运输车辆和建筑垃圾管理及消纳场监管等工作的组织领导，成立由区政府分管领导担任组长，区政府办公室、区公安局交巡警支队、区生态环境局、区住房城乡建委、区城管局、区交通局等部门相关负责人为成员的城区建筑工地及渣土运输车辆治理领导小组。领导小组下设办公室于区城管局，区城管执法支队副支队长向小华任办公室主任。成员从各成员单位抽调相关人员组成，主要负责工地文明施工、渣土运输车辆等整治管理工作，分解领导小组交代的各项任务。区城管局组织协调成员单位开展联合执法以及资料的收集、汇总、上报等工作。
3、 责任分工
（一）区公安局负责提高道路通行率、控制运渣车辆尾气污染，严格审批运输渣土车辆，推进建筑渣土运输规范化、智能化综合管理体系；处理妨碍执行公务的违法犯罪行为，为大气污染治理整治工作保驾护航。
（二）区生态环境局负责统筹大气污染防治相关工作，监督检查职能部门履职尽责的工作情况，及时传达大气污染的预警通知。
（三）区住房城乡建委负责督促建筑工地施工围挡设置，未清运建筑垃圾（工程弃土）必须全部覆盖，裸露地面必须全部覆盖或绿化，对达不到文明施工标准的，责令整改并依法依规从严处理。

（四）区城管局负责督促建设项目业主单位落实建筑渣土处置主体责任，加强建筑渣土处理监管，落实台账管理；针对群众反映强烈、影响监督管理的突出问题，开展源头排查、运输路线和处置地执法监管；通过开展监管执法专项行动，依法查处未密闭运输建筑垃圾、未规范运输建筑垃圾，未按时按点按线路施行清运、个人及单位非法处置渣土等违法违规行为，强力遏制城市管理领域扬尘污染突出问题。
（五）区交通局负责督促交通行业施工单位严格落实施工扬尘控制措施，严厉打击超限超载的弃土运输车辆。
四、实施步骤
（一）广泛宣传阶段（2021年7月1日至7月31日）。
按照监管执法的工作要求，各单位根据各自职能职责，通过电视、广播、网络和现场劝导等广泛宣传，持续营造深入治理的浓厚氛围，向群众面对面的宣传。                               
（二）集中整治阶段（2021年8月1日至10月31日）。
成立联合执法组，（共14人，其中区公安局2人、区生态环境局2人、区住房城乡建委2人、区城管局6人、区交通局2人），会同城区各街道办事处，强化统筹协调，加强建筑工地不规范行为检查力度，车辆运输到处置环节的全过程监管执法工作，查处超重超限、机动车尾气排放超标等违法行为。
（三）巩固深化阶段（2021年11月1日至12月31日）。
集中整治结束后即转入巩固深化阶段，各部门要全面总结工作成效，按照职责分工切实建立长效管理机制，持续保持严管态势，巩固集中整治效果。
五、工作要求
（一）提高认识。各部门要提高对工地文明施工、运输渣土和建筑垃圾车辆及消纳场监管工作的重要性、紧迫性的认识，确保工作顺利推进。
（二）明确分工。各部门要有大局观念，各司其职，密切配合，不得互相推诿扯皮，确保工作高标准完成。
（三）规范执法。执法人员要着执法制式服装，持执法证上岗。坚持严格规范公正文明执法，坚决防止因执法方式不当引起群众投诉和群体性事件。要加强执法人员的安全教育，提升安全防范意识，防止意外事故发生。
抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，

区法院，区检察院，区人武部。
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