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开县教育委员会
关于做好寒假期间农村留守儿童教育和关爱工作的通  知
 各均衡中心、中小学、幼儿园:
2016年寒假春节即将来临，为了贯彻落实《重庆市教育委员会关于做好寒假期间农村留守儿童教育和关爱工作的通知》(渝教基发〔2016〕3号)文件精神，切实做好农村留守儿童教育关爱工作，让全县广大农村留守儿童度过一个平安、愉快、有意义的春节，现将有关事宜通知如下：
一、提高认识、高度重视
春节是中华民族最重要的传统节日，也是一年一度万家团圆的日子。给予农村留守儿童多方面的关爱和服务,弥补亲情缺失,使其具有阳光心态和健康体魄,促进德智体美劳全面发展,具有重大现实意义和深远意义。各学校在组织广大师生欢度春节的同时，要高度重视农村留守儿童教育关爱工作，密切关注农村留守儿童这个特殊群体，将他们的冷暖安危挂在心上，将对他们的关心关怀落实到行动上。
二、精心组织、形成合力
各学校要充分发挥教育主阵地和牵头协调作用，积极争取当地党委政府领导重视支持，积极协调民政、妇联、团组织等部门和社会事业团体共同参与，广泛发动社区（村社）和亲友力量密切关注，组织社会爱心人士结对关爱，形成寒假期间教育关爱农村留守儿童的工作合力。
三、加强教育、确保安全
各学校要加强安全教育和管理，积极协调落实村（居）委会干部和代理监护人责任，重点对留守儿童日常生活、安全加强教育和监护，确保留守儿童安全欢度春节。在家长春节返乡之际，要通过家长会、教师走访、电话沟通等形式，与留守儿童父母进行交流，强调家庭教育管护责任，要求相关责任人要切实履行监护和帮扶责任，确保留守儿童不出安全事故。对留守女童和独居留守儿童，重点给予精神关怀和安全监护，确保文明安全度假。
四、落实措施、精准关爱
一是在放寒假前，各学校以校或班为单位，统一将《致外出务工家长的一封信》（附件1）寄发给留守儿童家长，并做好反馈统计（附件2）工作。要与留守儿童家长沟通交流情况，并与留守儿童所在的村（社区）做好对接工作，通报学校放假安排，协助做好节假日空档期关爱工作。
二是组织开展干部教师大家访、社会爱心人士家庭探访活动，走进留守儿童的家庭生活。要建立和完善每一个留守儿童的信息档案，摸清留守儿童底数，认真填写留守儿童信息卡，做到“五个清楚”，即清楚留守儿童基本情况、清楚性格特点、清楚兴趣爱好、清楚健康状况、清楚父母及委托监护人联系方式。
三是对经济特困家庭留守儿童，要结合当前农村扶贫工作给予生活救助，确保春节生活无忧。组织社会爱心人士与留守儿童开展牵手活动，鼓励“代理家长”、知心哥哥（姐姐）等爱心人士和留守儿童一起过春节。
四是发动各社会团体、企事业单位和个人通过捐款、购买机（车）票等方式，帮助家境贫困、父母不能回家的农村留守儿童赴外地和父母团聚。对回家和孩子团聚的外出务工人员，通过发短信、赠年历、送春联、召开座谈会等形式，营造祥和喜庆的节日氛围。
五是注重和空巢老人关爱工作相结合，指导留守儿童积极参加社区（村社）公益活动，培养留守儿童理解父母、孝敬老人和勇挑生活重担等品质。组织开展寒假社会实践教育活动，培养留守儿童良好的个性心理品质、独立生活能力和自我保护意识，增强社会适应性。
五、加强宣传、营造氛围
各学校要通过报刊、电视、网络等多种媒体广泛宣传，努力营造全社会关心、支持、参与关爱和教育农村留守儿童工作的良好氛围。要在活动中认真总结经验，树立典型，积极探索新时期建立健全教育关爱留守儿童的长效工作机制。
各学校要高度重视，精心开展好寒假期间农村留守儿童教育和关爱工作，并将工作开展情况于下学期开学初及时报给县教委基教科。联系人：翁光权；联系方式：电话52218029，QQ954266985。
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附件1

致外出务工家长的一封信
尊敬的各位家长：
您好！在新春佳节即将来临之际，中共开县县委教育工委、开县教育委员会谨向您及家人致以节日祝贺和亲切慰问！
为了实现全面建成小康社会目标，您为了让自己的家人过上幸福生活，不辞辛劳，远离故土和亲人，用自己的双手和汗水，在各大城市创造财富并实现人生的价值，您辛苦了！
在您外出期间，开县各级党委政府把关爱留守儿童作为重要的民生工程抓常抓实，您的孩子充分感受到了党和政府的温暖。县教工委、县教委要求各学校干部教师坚持“养护成长、唤醒主体、雕琢成器”的育人理念，树立“爱学生，把学生当作自己的孩子倾情培育”的教育价值观，确立“学生一天都不能耽误、一个都不能掉队、让每一个孩子都成才”的学生公平成长思维观，着力培养学生独立人格、理性精神、责任担当、公益爱心、平和心态、开放视野、合作共生共进等现代公民素养。营造了留守儿童快乐学习、健康成长的良好氛围，实现了“学业有教、监护有人、生活有助、健康有保、安全有护”的工作目标。
亲爱的父母们，虽然各级党委、政府以及学校、社会各界对留守儿童给予了很多关爱，但仍然无法代替血缘亲情。父爱大如山，母爱深似海，成长的生命需要的从来都不是一个结果，而是在过程中享受着属于自己的乐与苦、喜与悲。在这个过程中，没有任何人能成为孩子的替代者。优秀的父母只会营造环境，提供契机；成功的父母只会在漫长的岁月中享受养育孩子的快乐。因为，孩子是父母一生中最美的礼物，也是父母命运中最持久的陪伴者。为此，我们呼吁：广大家长要依法履行监护与教育职责，做到生则能养、生则能教。要及时了解掌握孩子不同年龄段的表现和成长特点，始终坚持以儿童的发展为本，尊重孩子的合理需要和个性特点，创设适合孩子成长的必要条件和生活情境，努力把握家庭教育的规律性；提升自身素质和能力，积极发挥榜样作用，与学校、社会共同形成教育合力，避免缺教少护、教而不当的做法。
我们建议：父母双方至少留下一人在家抚养照顾孩子，最好是母亲，因为孩子失去了父爱，就失去了生活的完整；失去母爱，就失去了整个世界。父母双方都外出的家长，最好把孩子带在身边，加强教育、培养和关爱；实在不能带孩子出去的，要抽出时间，常回家看看，定期与孩子保持电话或通信联系，倾听孩子心声，尽到为人父母的责任。
我们希望：家长朋友要不断提升家庭教育水平。全面学习家庭教育知识，真正做到因材施教，不断提高家庭教育的针对性；系统掌握家庭教育的科学理念，用正确思想、正确方法、正确行动教育引导孩子；不断更新家庭教育观念，坚持立德树人导向，以端正的育儿观、成才观、成人观引导孩子逐渐形成正确的世界观、人生观、价值观；不断提高自身素质，重视以身作则和言传身教，以自身健康的思想、良好的品行影响和帮助孩子养成好思想、好品格、好习惯；积极主动与学校老师沟通交流，支持孩子参加社会实践活动，推动家庭教育和学校教育、社会教育有机融合。
尊敬的家长，为了祖国的下一代，为了您家庭的幸福，为了社会和谐，让我们并肩携手，形成合力，用爱与责任把您的孩子培养成体魄健康、心智健全、品德高尚、学业优秀的社会主义合格建设者和接班人。
最后，恭祝家长朋友新春快乐！工作、生活顺心如意！祝您的孩子健康成长！
                              中共开县县委教育工作委员会
                               开县教育委员会
   2016年1月18日
附件2

寄发《致外出务工家长的一封信》统计表
片区：
	学校
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注：此表请各校报给均衡中心，均衡中心汇总后报给基教科刘星老师。邮箱：913849117@qq.com。邮箱：913849117@qq.com。
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