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开县教育委员会
关于印发开县学校安全隐患排查整治
工作方案的通知
各片区均衡中心，公、民办学校（园），机关各科室及直属事业单位：

现将《开县学校安全隐患排查整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真遵照执行。
开县教育委员会
                                 2016年1月27日
开县学校安全隐患排查整治工作方案
进一步做好学校安全隐患排查整治工作，建立健全安全隐患排查治理长效机制，有效防范各类安全事故发生，确保师生生命和财产安全，维护社会稳定，根据《重庆市教育委员会转发市政府办公厅关于印发全市自然灾害隐患排查工作方案的通知》（渝教建发〔2016〕3号）要求，以及全县2016年安全生产工作大会暨第一季度安全生产例会精神，结合教育系统实际情况，特制定如下工作方案。
一、工作目标
坚持“预防为主，防治结合，源头治理，确保安全”的方针，全面排查整治各类隐患，使学校安全责任体系进一步健全，安全管理工作更加规范有序；安全教育更有针对性，心理健康教育更加普及；校舍、设备设施更加安全；自然灾害防控能力进一步提升；校园周边治安综合环境得到治理，交通安全更有保障；矛盾纠纷排查、化解机制更加完善。

二、排查整治重点
（一）校园安全管理状况。是否建立“党政同责、一岗双责”的安全责任体系，是否构建校园安全“纵向到底，横向到边”的“安全网格化监管”体系；校园“三防”建设是否到位；安全管理各项规章制度是否完善并落实；应急管理工作组织、制度、预案、物资是否到位；学校是否按照重庆市“平安校园”要求落实档案建设工作；假期值班护校工作是否落实到位。
（二）安全教育落实情况。是否落实法制副校长聘用并经常性到校联系指导工作机制；安全教育课是否做到教学计划、教材、课时、师资“四落实”；放学前学生安全教育提示、节假日学生家长安全监管和安全防范提示是否落实；是否按要求开展消防、防暴、疏散、自然灾害应对、突发公共事件等安全教育和应急演练；是否开展安全教育主题活动；是否开展符合学生年龄段的心理、生理健康教育，心理咨询室是否完善，是否配备专、兼职心理健康教师；是否对安全管理人员、保安、食堂员工、卫生保健人员、特种设备操作人员等开展经常性的技能培训。
（三）自然灾害防控状况。学校是否建立健全自然地质灾害防控应急预案、预警机制；是否落实恶劣天气防范措施，防雷设施设备是否完善；是否结合正在开展的突发事件风险识别、登记和评估工作开展自然地质灾害排查，是否详细做好工作记录，是否严格落实地质灾害速报制度。
（四）校舍、设备设施安全状况。电梯、锅炉、燃气管网、体育器材、实验室设备等是否符合安全规范；危险化学品运输、保管、使用等各环节是否符合有关规定；校舍、围墙、堡坎等是否存在安全隐患，是否有D 级危房仍在使用，一般危房是否及时加固检修；校舍是否位于可能受到滑坡、塌方、泥石流、河水危害的位置，是否采取了切实有效的防范措施；建筑工地施工人员管理、工地隔离、安全防护、安全提示是否到位。
（五）校园消防安全状况。消防安全管理制度是否完善并落实；消防设备设施是否符合国家有关标准和法律规定；是否落实专人定期开展消防设施检查维护；校内电线、电器设备是否安全；学生宿舍是否存在固定、不易拆除的屏断阻隔消防通道进行男女分区的情况，是否有使用大功率电器设备烧水、取暖和点蜡烛等现象；食堂油烟机及管道是否定期清洗；食堂燃油、燃气、煤等燃料是否隔离单独存放；消防通道是否存在占用、堵塞现象；教师宿舍和出租的房产是否存在擅自变更消防设计、堆放易燃物品、占用消防通道、违章用电用火用气等现象。
（六）食品安全和校园卫生状况。食品安全、饮用水卫生和传染病防治管理工作是否符合国家食品卫生管理法律、法规。学校的卫生设施、餐饮设施、日常饮用水、二次供水设施（直饮水设施）是否存在安全隐患；食堂饮食服务许可证和校园商店食品流通许可证是否有效；食堂食品采购、加工、留样、食品出入库管理、餐厨具清洗消毒是否规范；食堂从业人员的健康证是否齐全有效；是否设立卫生室（保健室），必要器材是否配齐，是否聘用专业技术人员或落实兼职教师负责校园卫生保健教育指导；校园传染病防控工作机制是否健全；是否经常性开展除“四害”工作。
（七）学生交通安全保障状况。配备专用校车的学校是否按照校车安全管理条例做好安全运行监管和维修保养；学校是否存在使用非专用校车接送学生上下学的现象；家长接送学生是否使用无牌无证车辆、租用非法营运车辆等现象；校内及校门口周边减速带、交通安全标志、标线等是否按有关规定设置；进校车辆是否遵章驾驶有序停放；上下学时段是否安排值班领导、教师提前20分钟到校门及周边巡查；是否结合实际实行错时上下学、人车分流等行之有效的缓解交通拥堵的措施。
（八）校园周边综合环境状况。校园周边是否存在违规经营的网吧、饮食摊点、娱乐场所等；是否存在交通安全隐患；是否存在“黄赌毒”等社会丑恶现象；学校周边是否有生产、使用、经营或储存有毒、有害易燃易爆和危险化学品的工厂企业；是否存在非法宗教活动场所；是否存在引发涉校涉生暴力案件或群体性事件的苗头和倾向。

（九）涉及师生群众利益方面。是否存在师德师风、校园伤害事故处置、教师绩效、评职晋级、食堂饭菜价格和农民工工资等涉及师生群众利益方面不稳定的隐患。
三、工作步骤及时间
从即日起，至2016年2月27日，分三个阶段开展集中排查整治工作。

第一阶段：摸底排查阶段（即日至2016年1月29日）。各校深入排查校园及周边各类安全隐患，不留盲区，不留死角，建立隐患台帐，落实整改措施，制定排查整治方案。

第二阶段：整改督查阶段（2016年1月30日至2月26日）。各校要认真开展自查整改，排查出的隐患，必须发现一起整改一起，对存在安全隐患投入较大的，要及时报告，落实防范措施，做好立项规划，及早排除（寒假期间重点开展对校舍、设备设施、自然灾害防控和假期安全管理等方面的隐患排查整治；开学前后开展其他安全隐患排查整治）。   

第三阶段：总结提高阶段（2016年2月26日至2月27日）。排查整治结束后，各校要认真总结经验，思考不足，建立长效机制。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任。各均衡中心、学校要牢固树立“隐患就是事故”的预防理念，严格落实“一岗双责”和“一把手”责任制，主要领导亲自研究、亲自部署、亲自督办，责任到人，确保安全责任“零缺位”。
（二）分析研判，全面整改。各校要切实加强对安全风险的预测、防范，要定期召开安全稳定形势分析会议，提出有针对性的对策建议。要按照整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”的要求，认真抓好各项隐患的整改工作，能整改的，要立即整改，一时难以整改的，要采取措施，规定时限，尽快解决，并确保不出现安全事故。
（三）强化应急，严格督查。各校务必严格落实24小时值班制度和领导带班制度，完善应急预案，强化保障措施，迅速、妥善处置突发情况。片区均衡中心要成立安全隐患排查整治督查组，开展专项督查，特别要加强对民办学校此项工作的督促检查。各包片科室要督促包片学校落实隐患排查整治工作。对隐患视而不见、见而不查、查而不改，造成重大事故或恶劣影响的，将严肃追究校长及相关责任人的责任。

各校工作总结由片区均衡中心汇总后，与2月28日前报送安稳科，联系人：黎文，联系电话：52212343，邮箱：381337286@qq.com。

开县教育委员会

                                 2016年1月27日
抄送：市教委，县安委会。
开县教育委员会办公室                     2016年1月27日印发
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