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关于加强中小学劳动教育的实施意见

加强劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求，是实施素质教育的重要内容，是培育和践行社会主义核心价值观的有效途径。为全面贯彻落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，根据中共中央国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，现就我区加强中小学劳动教育提出如下实施意见。
一、实施原则
充分发挥劳动综合育人功能，以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新，促进学生德智体美劳全面发展。
（一）价值引领原则。坚持党的领导，把准劳动教育价值取向，引导学生树立正确的劳动观。既要让学生学习必要的劳动知识和技能，更要通过劳动帮助学生形成健全人格和良好的思想道德品质。
（二）协同共育原则。整合家庭、学校、社会各方面力量。家庭劳动教育日常化，学校劳动教育规范化，社会劳动教育多样化，形成协同育人格局。
（三）实践体验原则。注重培养学生的劳动体验能力，增强劳动感受，体会劳动艰辛，分享劳动喜悦，掌握劳动技能，养成劳动习惯，提高动手能力。
（四）适当适度原则。遵循教育规律，结合学生年龄阶段、性别差异、身体状况等特点，选择合适的劳动项目和内容，以体力劳动为主，注意手脑并用、安全适度，提升育人实效。
（五）安全参与原则。建立安全保障机制，明确安全保障责任，落实安全保障措施，确保学生人身安全。
二、任务目标
通过劳动教育，提高学生的劳动素养，掌握基本的劳动知识和劳动技能。形成良好的劳动习惯和积极的劳动态度，树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大和劳动最美丽的观念，培养勤奋学习、自觉劳动和勇于创造的劳动情感，为学生终身发展和人生幸福奠定基础。通过对劳动教育的整体规划，统一架构，统筹资源，形成劳动实践教育的氛围，积极推动我区中小学劳动教育持续深入开展。
三、实施内容
根据教育目标，针对不同学段、类型学生特点，以日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动为主要内容开展劳动教育。
（一）小学阶段。小学（1-3）年级要注重围绕劳动意识的启蒙，培养学生日常生活自理，感知劳动乐趣，提倡人人都要劳动。小学（4-6）年级要注重围绕卫生和劳动习惯养成，让学生做好个人清洁卫生，主动分担家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，意识到劳动光荣。
（二）初中阶段。注重围绕增加劳动知识、技能，加强家政学习，开展社区服务，适当参加生产劳动，使学生初步养成认真负责、吃苦耐劳的品质和劳动意识。
（三）普通高中。围绕职业体验、生涯规划相结合，开展服务性劳动、参加生产劳动，使学生熟练掌握一定劳动技能，理解劳动创造价值，具有劳动自立意识、主动服务他人和服务社会的情怀。
（四）中职学校。重点是结合专业人才培养，增强学生职业荣誉感，提高职业技能水平，培育学生精益求精的工匠精神和爱岗敬业的劳动态度。
四、实施方法
（一）发挥课程在劳动教育中的引领作用。从2020年秋季起，全区学校优化劳动教育课程设置，确保劳动教育课时开足开好。义务教育阶段三到九年级开设综合实践活动中的劳动与技术教育课，每周不少于1课时，学校要对学生每天课外、校外劳动时间作出规定。中职学校以实习实训课为主要载体开展劳动教育，加强劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育。除劳动教育必修课程外，其他课程结合学科、专业特点，有机融入劳动教育内容。
（二）发挥学校在劳动教育中的主导作用。要组织学生参与校园大扫除、班级卫生包干区清理、教室卫生打扫、班级布置等活动。有条件的学校可开展校园种植和校园养殖活动，让班级认领“责任田”，种植花草树木或农作物，并予以精心呵护。中小学每学年设立劳动周，可在学年内或寒暑假自主安排，以集体劳动为主。大力开展与劳动有关的兴趣小组、社团、俱乐部活动，提高学生劳动意识。
（三）发挥家庭在劳动教育中的基础作用。抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，鼓励学生自觉参与、自己动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，掌握洗衣做饭等必要的家务劳动技能，每年有针对性地学会1至2项生活技能。针对学生的年龄特点和个性差异，适量安排家务劳动作业。学生参加家务劳动和掌握生活技能的情况要按年度记入学生综合素质档案。家庭要树立崇尚劳动的良好家风，家长要通过日常生活的言传身教、潜移默化，让孩子养成从小爱劳动的好习惯。
（四）发挥社会在劳动教育中的支持作用。学校要协调各级政府部门、企业公司、工厂农场等，支持学校组织学生参加力所能及的生产劳动、参与新型服务性劳动，使学生与普通劳动者一起经历劳动过程。要将校外劳动纳入学校的教育工作计划，在确保安全的前提下，安排一定时间组织学生参加农业生产、工业体验、商业和服务业实习等劳动实践。
五、落实保障
（一）加强师资建设。学校要加强对劳动教育教师的培训保证劳动教育教师队伍的稳定与发展，经常性组织教研活动，促进劳动教育教师专业化。积极探索聘请社会能工巧匠、专业技术人员担任兼职教师。
（二）加强资源开发。学校要充分利用现有综合实践基地、青少年校外活动场所开展劳动实践活动。有条件的学校可开辟种植区，建立校内劳动教育实践基地。农村学校要积极争取当地政府和有关部门支持，安排相应的土地作为劳动实践的基地。城区学校要充分利用青少年宫、博物馆等开展劳动实践教育。
（三）加强安全保障。学校要加强对师生的劳动安全教育，制定安全防控预案，完善应急处理机制，科学评估安全风险，认真排查清除安全隐患，强化过程管理，明确责任分工。建立健全安全教育与管理并重的保障体系。
（四）加强督导评价。学校要制定劳动教育实施方案，建立健全学生劳动实践评价制度，评价内容包括劳动实践态度、参加劳动实践次数和劳动实践成果等方面，将劳动实践情况记入学生综合素质档案，并作为升学、评优的重要参考。区教委将学校劳动实践教育实施情况纳入中小学德育工作考核，纳入教育教学常规检查。
各校将劳动教育实施方案和开展劳动教育的过程资料归纳整理，装入德育年度考核材料，作为德育考核中德育基础第12项的考核内容，区教委将进行量化计分。
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