重庆市开州区教育委员会文件
开州教基〔2020〕46号

重庆市开州区教育委员会
关于建立和完善中小学生心理危机干预

工作机制的通知
各片区教管中心，区教师进修学校，各中小学：
为贯彻落实党的十九届四中全会关于“健全社会心理服务体系和危机干预机制”总体部署，根据《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）、《重庆市人民政府关于印发健康中国重庆行动实施方案的通知》（渝府发〔2019〕29号）、《重庆市教育委员会关于建立和完善中小学生心理危机干预工作机制的通知》（渝教体卫艺发〔2020〕61号）和《精神卫生法》等有关要求，进一步加强我区疫情防控常态化条件下对中小学生心理危机的有效干预，切实减少全区中小学心理危机事件的发生，现就建立和完善我区中小学生心理危机干预工作机制有关事宜通知如下：

一、层级管理

（一）区教委成立开州区中小学心理危机干预工作领导小组，加强对全区中小学心理危机干预工作的组织领导。
（二）开州区中小学心理危机干预工作专家组负责组织、指导全区中小学心理健康筛查、心理危机干预管理、中小学心理危机干预区级专业培训等工作。

（三）各级各类学校成立心理危机干预工作领导小组，落实责任处室，负责心理危机干预工作的开展，完善学生心理危机干预工作方案和各项制度。片区教管中心对学校心理危机干预工作进行协调、督查。
（四）各中小学由一名副职领导分管，教务、德育、安稳等处室具体负责，专（兼）职心理健康教育教师和相关教师具体开展工作。

二、监测干预

学校每学年对学生进行不少于一次心理健康监测。学校专（兼）职心理健康教育教师对测评结果进行初步筛查、识别，无专（兼）职心理健康教育教师的可聘请具有相关资质的社会专业机构参与，协助专业人员做好重点关注人员的复测、咨询、治疗、康复等后续工作，并及时归档相关资料，形成学生心理健康档案。各班级设立健康委员，关注同学的身心异常行为，及时上报学校进行处置。全区将建立统一的学生心理健康服务工作平台，及时监测全区学生心理健康状况，有效管理心理危机学生数量、危机类型、干预效果等数据，对全区学生心理危机相关工作实施科学管理，提高全区学校心理危机干预、防控水平。
三、医教联合

加强与卫生健康部门的联动，学校要与精神卫生中心或三甲医院通过签订合作协议等方式，搭建师生心理障碍诊断、转介、治疗的绿色通道。卫生健康部门为学校专（兼）职心理健康教育教师提供培训和指导，有效提升心理危机干预队伍的专业素养。学校要充分发挥卫生副校长在学校心理危机干预中的专业指导作用。

四、家校共育

建立学校与家庭相互尊重、相互配合的新型家校关系。充分利用“家长学校”开办心理健康教育专题讲座，指导家长更新观念，提高对心理健康工作的认识，促进家长积极配合学校开展心理健康及心理危机干预工作，了解和掌握心理健康教育方法，加强自身良好心理素质养成，营造良好的家庭心理健康教育环境。
五、专家引领

由区教委、区卫健委牵头，组建开州区中小学心理危机干预工作专家组，发挥专家引领作用，为我区开展学生心理危机干预专业队伍业务培训和技术指导等工作提供专家资源；为学生心理危机临床干预提供咨询、研究、指导。同时，专家们分片区对口指导各片区心理危机干预工作。
六、队伍培养

为提高专业能力，区教委每年将对学校心理危机干预工作骨干、学校分管领导、专（兼）职心理健康教育教师、班主任等进行专项培训。各中小学应根据国家相关要求，配备至少一名专职或兼职心理健康教育教师，享受班主任同等待遇。建立心理辅导室，为心理健康教育教师开展心理危机干预工作提供必要保障。
七、工作保障

各校要加强组织保障、机构人员保障。要落实必要经费，保障学生心理危机干预工作顺利开展。区教委、片区教管中心通过随机抽查、专项督查等方式到校检查，检查结果纳入学校德育考核和安全工作考核。
附件：1.重庆市开州区中小学心理危机干预工作领导小组
2.重庆市开州区中小学心理危机干预工作专家组
重庆市开州区教育委员会
2020年10月14日

附件1

重庆市开州区中小学心理危机干预

工作领导小组

一、领导小组组成人员

组  长：刘兆平  区委教育工委书记、区教委主任
副组长：周继学  区委教育工委委员
王家全  区委教育工委委员、区教委副主任

郑贵成  区委教育工委委员、区教师进修学校校长
成  员：杜  辉  区教委体育卫生艺术科科长

黎  文  区教委安全稳定科科长

李先勇  区教委基础教育科科长

肖登权  区教师进修学校副校长

向红霞  区教委教育团工委书记、少先队总辅导员
周小勇  区教委安全稳定科副科长

李琪月  区教师进修学校校德育体艺研训处主任

领导小组下设办公室，负责日常工作。领导小组办公室组成人员如下：

主  任：王家全

副主任：李先勇  肖登权  黎  文  杜  辉
成  员：向红霞  周小勇  李琪月  刘春柳
二、主要职责

（一）全面组织和规划全区中小学心理危机干预工作；督促学校认真履行心理危机干预工作职责；对重大心理危机事件的处理做出决策。

（二）构建全区中小学心理危机干预工作体系；协调卫生健康、民政、共青团等相关部门，形成多部门协作联动的工作机制；促进形成学校、社区、医疗、家长共同关心学生心理健康的氛围。

（三）加强中小学心理危机干预队伍建设，提高学校应对心理危机的专业能力和工作水平。

（四）创建良好的校园环境，加强学校心理危机教育和宣传，努力提高学生的心理健康水平。

（五）加强区级中小学心理危机干预工作专家组（具体成员名单见附件）构建，健全完善专家组工作机制，督促、指导区级专家履行工作职责。

附件2

开州区中小学心理危机干预工作专家组

一、专家组成员名单

组  长：倪章松  区精神卫生中心副院长 

副组长：周小勇  区教委安全稳定科副科长
向红霞  区教委教育团工委书记、少先队总辅导员

李琪月  区教师进修学校校德育体艺研训处主任
刘春柳  区教师进修学校心理健康教育研究员

结合专家组工作职责，分为咨询、宣教和干预三个专家小组。专家小组成员在各自擅长领域侧重发挥作用的同时，专家小组之间将共商互鉴，优化资源，整合专家组集体力量提供专业支持。具体分组情况如下：

1.咨询组
组  长：李启军  开州区职教中心心理健康教育教师

成  员：谢韦韦  开州中学心理健康教育教师

谭树政  开州区实验中学心理健康教育教师

彭和平  开州区西街初中心理健康教育教师

廖清铃  开州区职教中心心理健康教育教师

2.宣教组

组  长：刘春柳  开州区教师进修学校心理健康教育研究员

成  员：倪艳青  开州区汉丰八校心理健康教育教师

张善兵  开州区汉丰一校心理健康教育教师

李春华  开州区镇安初中心理健康教育教师

汪  容  开州区赵家初中心理健康教育教师

郭时来  开州区临江中学心理健康教育教师

王传珍  开州区镇东小学心理健康教育教师

廖代英  开州区厚坝小学心理健康教育教师

秦  锐  开州中学心理健康教育教师

何保山  开州区汉丰九校心理健康教育教师

3.干预组

组  长：李红银  开州区精神卫生中心医务科长

成  员：杜荆秋  开州区精神卫生中心精神二科副主任

黎  德  开州区精神卫生中心心理咨询师
专家组联络处设在区教师进修学校，负责联络及日常工作。具体工作由刘春柳、李启军、郭时来、谢韦韦承担。

二、工作职责

（一）定期召开工作会议。分析、研判全区中小学生心理健康状况，对危机干预的有关工作情况进行总结、研讨。密切关注心理健康平台数据，通过大数据分析研究以及各校上报的筛查数据，对中小学生心理危机进行预判预警；指导中小学开展心理危机干预工作。

（二）开展专业技术培训指导。加强专业引领，为开展心理危机干预专业队伍业务培训和技术指导等工作提供专家资源。
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