
重庆市开州区教育委员会文件
开州教关工委〔2020〕1号

关于开展推荐评选重庆市开州区教育系统
“五好”关工委活动的通知
各片区教育关工委，各中（职）小学、幼儿园关工委：

根据《重庆市开州区关心下一代工作委员会关于开展“五好”关工委创建活动的通知》（开州关工委〔2017〕11号）和《重庆市开州区关心下一代工作委员会关于开展推荐评选重庆市开州区“五好”关工委活动的通知》（开州关工委〔2020〕12号）文件精神，结合我区教育实际，现就开展重庆市开州区教育系统“五好”关工委评选命名活动通知如下：
一、推荐评选范围

各片区教育关工委，各中（职）小学、幼儿园关工委。
二、推荐评选条件
（一）领导班子建设好。明确片区教育管理中心要建立“片区教育关工委”，由片区教育管理中心主任任片区教育关工委主任，选一名素质好、威望高、能力强、身体健康、热爱关心下一代事业的退休干部任关工委常务副主任，片区内各校校长为成员，确定一名专干为关工委办公室主任。各校要建立“学校关工委”，由校长或书记任学校关工委主任，挑选一名退休干部任关工委常务副主任，学校分管德育工作的副校长为关工委副主任，德育主任、年级主任（组长）、班主任代表等为关工委成员，学校团组织负责人或少先队辅导员任关工委办公室主任；各级关工委班子既要有在职领导负责全面工作，也要有离退休老同志负责日常工作，做到有办公场所及设备，有保障工作正常运转的经费。努力建设学习型、服务型、创新型关工委，做到班子健全、结构合理，作风端正，工作扎实，分工明确，团结协作，适时调整充实。政治坚定，注重政治理论、形势政策和业务知识的学习研究，有奉献精神，热爱关心下一代工作；主动协同有关部门，根据青少年的特点开展工作，当好区委教育工委、区教委及学校的参谋和助手。
（二）“五老”作用发挥好。通过多种形式组织动员更多的老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等参加关心下一代工作，建立和发展一支有领导层、骨干层、志愿者参加的“五老”工作队伍；充分发挥“五老”的独特优势和作用，为青少年办实事、做好事、解难事。对参与关工委工作的“五老”，实行动态管理，及时调整充实；有计划地对基层关工委班子成员和“五老”骨干队伍进行培训，不断提高政治素质和工作能力。对“五老”做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、工作上支持，为他们施展才华、开展工作创建平台，提供必要的条件。

    （三）制度健全执行好。根据工作实际，有建立健全的工作、学习、服务、培训、总结、汇报、调查研究、会议等制度，各项制度有可操作性，有基础性工作档案；按照制度化、规范化、科学化的要求，做到工作有计划、有布置、有检查、有总结；建立激励机制，对做出突出成绩的集体和个人定期进行表彰和奖励。

（四）积极探索创新好。围绕区委教育工委、区教委和学校中心工作，结合关工委实际，开展形式多样、生动活泼、青少年喜闻乐见的教育活动。解放思想、转变观念、求真务实，认真研究探索青少年的成长规律、特点及做好青少年工作的新途径、新方法，不断创新工作思路和方法，丰富活动载体和内容，在实践中形成符合当地实际、有特色的工作品牌；注重调查研究，掌握第一手材料，及时发现、总结、宣传、推广先进典型和特色品牌。

    （五）活动经常效果好。尽关工委所能，积极开展富有时代特征的、有益于青少年健康成长的活动，实现老少互动、老少共建、老少共进；联合有关部门就地就近，整合资源，加强青少年活动阵地、教育场所建设，为关工委和“五老”更好地开展活动创造条件，搭建平台；关工委活动抓实、抓精、抓好，不搞形式主义；树立大宣传理念，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主的方针，弘扬主旋律，传播正能量，浓厚文化氛围，扩大社会影响。
三、推荐评选要求
（一）推荐评选原则
按照好中选好的评选原则，由各片区教育、中（职）小学、幼儿园关工委自愿申报（已被命名为区教育系统“五好”关工委的片区教育关工委、学校关工委可申报区关工委命名的“五好”关工委；未被区关工委、区教委关工委命名的片区教育关工委、学校关工委可申报；已被区关工委命名的片区教育关工委、学校关工委不再申报）。
（二）推荐报送时间
各关工委要认真对照“推荐评选条件”，积极创造条件进行申报。认真填写《重庆市开州区（教育系统）“五好”关工委申报表》（附件）一式两份盖鲜章，并会同本单位创建“五好”关工委的总结材料（2000字以内）于2020年12月10日前以纸质形式报送至区教委办公楼613室或区教委关工委办公室（设在区教委基础教育科；联系人：向红霞；电话：52218030  18996668023）。 
（三）评选审定命名
在各片区教育关工委和各中（职）小学、幼儿园关工委自愿申报的基础上，由区教委关工委办公室审核，提交区教委关工委主任办公会审定，由区教委关工委命名为“五好”关工委并授牌。同时，区教委关工委将推荐其中突出者报区关工委审定命名授牌。

附件：重庆市开州区（教育系统） “五好”关工委申报表

           重庆市开州区教委关心下一代工作委员会

           2020年11月6日
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