中共重庆市委宣传部

中共重庆市委宣传部等11部门

关于举办第七届重庆市梦想课堂·自然笔记

大赛的通知

各区县（自治县）党委宣传部、文明办、教委（教育局、公共服务局）、科技局、生态环境局、城市管理局、文化旅游委、林业局、团委、科协、关工委：

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神，树立社会主义生态文明观，传承和弘扬中华优秀传统文化，推动社会主义核心价值观贯穿融入学校教育、家庭教育和社会教育，为中国共产党成立100周年献礼，市委宣传部、市文明办、市教委、市科技局、市生态环境局、市城市管理局、市文化旅游委、市林业局、团市委、市科协、市关工委决定举办第七届重庆市梦想课堂·自然笔记大赛。现将有关事项通知如下。

一、活动时间

2020年11月至2021年7月
二、活动主题


千里江山入画  百年梦想共圆

三、活动主旨
引导参赛者走出家门、走进自然、走进社会，通过自然观察、探究性学习、社会调查等形式，引导学生从自然观察中感受自然之美，感悟人生智慧；从科学探究中培养科学兴趣，培育感恩意识；从社会调查中见证家乡变迁，感知在党的领导下祖国取得的辉煌成就，传承中华优秀传统文化，领悟“幸福都是奋斗出来的”道理，大力弘扬伟大奋斗精神，争做担当民族复兴大任的时代新人，汇聚起实现民族复兴中国梦的磅礴力量。

四、组织机构

（一）主办单位

市委宣传部、市文明办、市教委、市科技局、市生态环境局、市城市管理局、市文化旅游委、市林业局、团市委、市科协、市关工委。
（二）承办单位

少年先锋报社、重庆缙云山国家级自然保护区管理局、重庆广播电视集团（总台）少儿频道、重庆科普基地联合会、重庆自然博物馆、渝中区自然介公益发展中心、重庆科技馆。

五、作品要求

参赛作品分为自然感知、科学探究、人文发现三类，以图文结合的自然笔记形式呈现。作品要坚持原创，主题鲜明，表达真情实感。

六、参赛对象

所有社会公众，重点面向4至18岁儿童及青少年。分设四个组别，即亲子家庭组、小学一二三年级组、小学四五六年级组、中学组，其中亲子家庭组主要面向幼儿园阶段儿童、小学生及其家长；小学两个组主要面向对应年级的小学生；中学组主要面向初高中学生。

“小小自然代言人”重点面向小学生；自然笔记课程及论文征集主要面向学校及校外教育机构教师。

七、参赛方式

参赛者可通过“自然笔记大赛”微信公众号、大赛指导手册、《少年先锋报》了解详细的作品征集主题和内容，在大赛小程序中提交作品照片或电子扫描件参赛。

八、活动安排

（一）活动发动

各区县（自治县）党委宣传部门牵头做好辖区活动组织和协调工作，结合实际开展辖区比赛。

（二）开展系列活动（2020年11月上旬至2021年2月上旬）

依托梦想课堂，举办自然笔记微展览；举行长江流域地区自然笔记邀请赛，编写自然笔记育德课程和论文集，适时开展“自然大巴”进校园、进社区、进商圈系列活动，组织线上教师培训工作。

（三）预报名及作品创作（2020年11月上旬至2021年2月上旬）

各参赛学校、机构须在报名小程序上预报名，并组织自然观察自然笔记创作活动。

（四）参赛者报名（2021年2月下旬至3月下旬）

参赛者通过报名小程序提交参赛作品电子档。

（五）作品评审（2021年3月下旬至5月上旬）

由大赛组委会组织专家评审组对入围作品进行三审，从参赛作品中选择优秀作品进入决赛，参赛者接到通知后须在规定时间内将纸质件快递到大赛组委会参加决赛评审。

（六）举行颁奖仪式（2021年6月下旬）

举行长江流域地区自然笔记现场邀请赛暨大赛颁奖仪式。

九、奖项设置

（一）作品奖

1．亲子家庭组作品：设置特等奖1名、一等奖5名、二等奖10名、三等奖20名、优秀奖35名。
2．小学一二三年级组、小学四五六年级组、中学组作品：分设自然感知、科学探究、人文发现三个类别，每一组类各设置特等奖1名、一等奖5名、二等奖10名、三等奖25名、优秀奖40名。
对以上获奖作品的指导教师颁发指导教师证书。
（二）小小自然代言人

甄选10名“小小自然代言人”，授予“小小自然代言人”称号，投票产生网络人气奖20名。对以上获奖学生的指导教师颁发指导教师证书。

（三）自然笔记课程奖及论文奖

面向教育机构、学校教师征集自然笔记课程方案及自然笔记育人价值研究论文，设优秀自然笔记课程奖5个、论文奖5个。 

（四）组织奖

对活动组织效果好的学校和机构授予领头羊组织奖共45名。
（五）自然教育实践基地

遴选自然教育开展较好的学校、科研院所、教研机构、森林公园、植物园和风景区，建立“重庆市梦想课堂·自然笔记大赛自然教育实践基地”10个并授牌。
 十、工作要求

（一）加强领导，精心组织。各区县党委宣传部要将大赛纳入培育和践行社会主义核心价值观的重要内容，牵头组织开展赛事，安排专人落实。教育、共青团、关心下一代工作等部门要积极组织动员学生参赛，充分发挥科研机构和青少年活动中心的功能，组织师生学习《自然笔记大赛指导手册》，做好骨干教师培训。科技、生态环境、城市管理、文化旅游、林业、科协等部门要结合工作实际，支持开展相关活动，扩大活动覆盖面和影响力。

（二）注重创新，突出实效。各区县要利用辖区公园、植物园、森林、湖泊以及校园、小区、公共绿地等良好的自然观察地，创新开展浸入式、互动式的主题活动，着力抓好青少年群体的自然教育，提升市民生态文明意识，推动生活方式绿色化。

（三）广泛发动，积极参与。各区县要充分利用报刊、广播、电视和网络等媒体，通过召开主题班会等形式，组织发动学生、学校和家庭参与，做好作品推荐报送工作。
请于2021年3月20日前，在大赛参赛报名小程序提交电子版参赛作品并自行保存纸质件。参赛作品进入终审，获得评奖资格的学生、学校，在接到组委会通知后于指定时间内将相应参评作品纸质件邮寄至大赛组委会办公室（设在少年先锋报社，地址：重庆两江新区金开大道西段两江新区互联网产业园10栋21楼，邮编：401121，电话：023-61967669），信封注明“自然笔记大赛”字样。在未获得通知前寄出、在通知时间内未寄达、寄出作品与报名作品不符的参赛选手将视为自动放弃获奖资格。大赛参赛规则以及征集启事等，将在《少年先锋报》和大赛微信公众号刊登。
联系人及电话：范伟（市委宣传部），63897140；冯婷（少年先锋报社），13452222299。

	中共重庆市委宣传部
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	重庆市关心下一代工作委员会
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