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重庆市教育委员会

重庆市卫生健康委员会
关于进一步做细做实秋冬季校园新冠肺炎疫情常态化防控和常见传染病预防工作的通知
各区县（自治县）教委（教育局、公共服务局）、卫生健康委，两江新区社发局、高新区公共服务局、万盛经开区卫生健康局，各高校，市中小学保健所，市疾控中心：

学校人员高度密集，是聚集性传染病疫情的高发场所。目前境外新冠肺炎疫情爆发增长态势仍在持续，疫情防控形势仍然复杂严峻。为进一步做细做实秋冬季新冠肺炎疫情常态化防控，统筹推进校园常见传染病预防工作，维护师生健康，维护正常教育教学秩序，现就有关事宜通知如下：

一、切实提高认识，加强联防联控

各区县教育部门、卫生健康行政部门和各级各类学校、疾控机构，要高度重视，站在保护师生身体健康、维护社会和谐稳定的高度，充分认识做细做实秋冬季新冠肺炎疫情常态化防控，落实校园常见传染病防控措施的重要性，强化风险意识，坚持底线思维，在当地党委、政府的领导下，充分发挥联防联控机制作用，加强沟通联系，密切协作配合，督促指导学校落实各项防控措施。要充分认识秋冬季是疫情防控的关键时期，在全面总结前期疫情防控工作经验基础上，结合国内外疫情形势变化，及时完善本区县、本学校疫情防控方案，持续健全校园疫情防控体系，着力增强秋冬季疫情防控科学性、精准性。
各区县卫生健康行政部门和各级疾控机构要充分发挥专业作用，指导学校建立“两案九制”传染病防控制度，即传染病防控工作方案和应急处置预案，传染病疫情报告制度、晨午检制度、因病缺课/缺勤追踪制度、复课证明查验制度、健康管理制度、传染病防控健康教育制度、通风消毒制度、环境卫生检查制度和免疫预防接种查验制度等，做到传染病防控责任明确、职责到人。各级各类学校要多途径、全方位争取属地卫生健康行政部门和疾控机构的专业指导，根据卫生健康行政部门和疾控机构的专业指导意见，全面建立健全并严格落实“两案九制”传染病防控制度。

二、加强监测预警，降低疫情风险

各区县卫生健康行政部门要及时、全面监测掌握辖区学校传染病流行情况，及时向同级教育部门通报，会同教育部门及时、妥善处置学校多发、易发传染病疫情苗头，将传染病疫情处置在萌芽状态。要指导督促各级各类学校和幼儿园在做好新冠肺炎常态化防控的同时，落实流感、水痘、诺如病毒感染性腹泻等秋冬季常见传染病防控措施。

各级各类学校要强化中高风险区来渝返渝师生排查和健康管理。要认真落实学生晨午（晚）检、相关人员因病缺勤病因追查和登记制度，做到传染病聚集性疫情早发现、早隔离、早报告、早处置。要继续加强人员健康监测，每日检测体温，观察询问是否有发热、干咳等呼吸道症状或腹泻等消化道症状，出现上述症状者，应当及时就医。一旦出现常见传染病聚集性疫情，疾控机构要指导学校做好疫情报告、处置，预防和感染控制等工作措施。

各区县卫生健康行政部门要严格落实《食源性疾病监测报告规范（试行）》，将学校及学生作为食源性疾病报告的重点场所和群体，及时报告发生在学校和学生群体的食源性疾病信息。各级各类学校要配合当地卫生健康行政部门做好风险评估研判，加大风险交流力度，强化健康风险提示；卫生健康行政部门要针对风险隐患，为学校提出切实可行的防控措施和预警建议。

三、强化业务指导，落实预防措施

各区县卫生健康行政部门和疾控机构要加大对学校传染病防控的业务指导力度，全面落实《高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案》和《重庆市流行性感冒防控工作方案（2020年版）》等，指导和配合教育部门统筹做好新冠肺炎、流感、水痘和诺如病毒感染性腹泻等秋冬季常见传染病防控工作。要充分发挥学校卫生副校（园）长作用，指导、协助学校抓好传染病防控、食品营养健康管理、饮用水卫生安全、环境卫生等重点卫生工作的落实，组织开展卫生相关应急演练与突发公共卫生事件处置，提高师生健康意识和应急处置能力；做好校外人员入校管控，加强师生员工健康监测，做好食品从业人员健康检查和健康教育工作。各区县疾控机构要定期到学校进行入校技术指导，开展传染病防控知识和技能宣讲，对校医、保健老师、健康教育教师、体育教师、后勤和餐饮相关人员进行培训，提高其业务知识技能水平。

各区县教育部门和各级各类学校要持续强化秋冬季节疫情防控工作，按照“人员、物资、设施、设备、能力”5个到位要求，突出实战，排查短板弱项，不断提升现场应对能力。各级各类学校要按照卫生健康行政部门和疾控机构的专业指导，落实各类学习、工作、生活场所的通风换气和重点部位的针对性清洁消毒，加强学校食品饮用水卫生管理，配足盥洗设施，做好教职员工和学生的手卫生，加强垃圾分类管理。要为疾控机构进校指导、开展传染病防控知识和技能宣讲，组织相关人员培训创造良好条件。各学校要落实专人与当地疾控机构、社区卫生服务中心或乡镇卫生院加强联系，对接卫生健康行政部门为学校传染病防控工作提供专业指导。
四、继续严管校园，落实服务保障
各级各类学校要继续严管校园，但切忌“一刀切”“简单化”的封闭管理，要严而有度，既保证师生正常的学习和生活，又要严控校园无关人员进入。教职工和学生入校时严格进行体温检测，保证入校人员身体状况健康。要加强对外卖配送和快递人员核查、登记与管理，合理设置快递收发点。
各高校要采取有力措施，确保校园各项生活服务保障到位，满足学生就餐、洗浴、运动健身、热水供应、快递收发等活动需要，营造便利的校园生活环境。进一步加强学校食堂保供稳价工作，加大监管力度，严把校园食品卫生安全质量关。近期学校不宜采购、加工进口冷链食品，切实降低安全风险。要加强宣传引导，依法依规实施疫情防控措施，充分向师生宣传解读疫情防控要求。密切关注师生思想动态和心理状态，及时干预引导，切实提高思想引导、心理辅导的可及性、有效性，把解决思想问题和实际问题相结合。

五、加强宣传教育，培养健康意识

各区县教育部门和学校要继续深入开展“师生健康 中国健康”主题健康教育活动，持续深入开展校园爱国卫生运动，倡导文明、绿色、健康生活方式，全面提升师生“健康第一责任人”的意识。要以践行健康中国重庆行动，深入推进中小学健康促进行动为契机，结合当前秋冬季重点传染病疫情形势，开展形式多样的传染病防治知识宣传教育活动，强化学校相关人员教育培训，全方位多层次宣传普及秋冬季传染病防治知识，让师生了解并掌握基本的卫生防病知识和防护技能，培养学生自我健康意识，养成良好行为习惯和健康生活方式。要宣传引导学生加强体育锻炼和户外活动，增强机体抵抗力，预防传染病以及近视等常见病的发生发展。

六、加强监督检查，督查整改问题

各区县卫生健康行政部门要把学校传染病防控监督作为当前学校卫生监督的重点工作抓紧抓实抓细，切实落实《国家卫生健康委办公厅关于进一步加强学校传染病防控监督工作的通知》（国卫办监督函〔2020〕400号）要求，加大《传染病防治法》《学校卫生工作条例》等法律法规及标准的执法监督力度，认真排查辖区各级各类学校传染病防控措施落实情况，突出问题导向，督促学校切实落实传染病防控要求，严格落实传染病疫情报告、教室通风消毒、饮用水卫生管理等措施，有效防范学校传染病聚集性疫情发生。对检查中发现学校未按规定建立落实传染病防控工作制度或者存在卫生安全隐患的，要责令学校立行立改，建立问题学校台账，及时跟踪整改到位，依法严肃查处违法违规行为。要将学校卫生监督检查情况及时向教育部门进行通报，配合相关部门做好学校突发公共卫生事件应急处置工作落实情况的卫生监测。
各级各类学校务必认真贯彻落实《传染病防治法》《学校卫生工作条例》相关要求，主动配合卫生健康行政部门开展的学校传染病防控监督，发现问题和隐患，能整改的应立查立改，确不能整改或短期不能整改的，应及时向区县教委汇报，坚决防止因隐患不整改而造成传染病传播扩散，危害师生健康。各区县教育部门、卫生健康行政部门和各级各类学校，要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，要继续认真贯彻落实大中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案要求，坚决落实“防输入、防反弹、防突发、防松懈”要求，坚决守住今冬明春新冠疫情防控的关键时期，确保学校新冠疫情防控万无一失。 

重庆市教育委员会          重庆市卫生健康委员会 
2020年11月23日
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