



重庆市开州区教育委员会文件

开州教办〔2020〕123号


重庆市开州区教育委员会
关于建立和完善中小学幼儿园安全教育
工作机制的通知

[bookmark: _GoBack]各片区教管中心，各中小学、幼儿园，机关科室及直属事业单位：
为进一步提高学校安全教育及研训水平，促进学校安全教育常态长效开展，全面增强学校安全教育的针对性和实效性，根据市教委《关于印发<重庆市中小学幼儿园安全教育常态化实施方案>的通知》（渝教安发〔2020〕39号）精神，现就建立和完善我区学校安全教育及研训工作机制有关事宜通知如下：
一、落实层级管理
（一）区教委成立开州区中小学、幼儿园安全教育工作领导小组，加强对全区中小学、幼儿园安全教育工作的组织领导。
（二）区教委在区教师进修学校成立开州区中小学、幼儿园安全教育研究中心，负责组织指导全区中小学、幼儿园安全教育及研训等工作。
（三）各片区教管中心负责对辖区中小学、幼儿园安全教育工作的督促和指导。
（四）各中小学、幼儿园由一名副职领导分管，安稳、教务、德育等处室具体负责，班主任、专（兼）职安全教育教师和相关教师具体开展工作。
二、强化专家引领
[bookmark: _Hlk27473463][bookmark: _Hlk27473761]区教委和区教师进修学校督促指导区学校安全教育研究中心聘请相关行业领域专家和学校安全教育工作骨干组建区级学校安全教育专家团队，为全区中小学、幼儿园安全教育专业队伍业务提升和安全教育研训等提供专家资源。
三、强化教育培训
区教委定期对安全教育研究中心成员、学校安全分管领导、专（兼）职安全教育教师、班主任等进行专项培训。各中小学、幼儿园根据国家相关要求，配备至少一名专（兼）职安全教育教师，并充分发挥法治副校长、卫生副校长等在学校安全教育中的专业指导作用。
四、强化素养测评
重视师生安全素养提升和学校安全文化建设，区教委将中小学、幼儿园安全教育工作纳入对学校和教师的绩效管理，安全素养作为学生素质监测评价重要内容。同时，根据情况组织开展安全教育基地学校、安全文化示范学校评比活动。各中小学每学年对学生开展不少于2次的安全素养测评，测评结果纳入班主任考核；各班级设立安全委员、心育委员和安全信息员，关注同学的不安全行为和例外表现，及时上报学校处置，严防安全事故发生。
五、强化家校共育
建立学校与家庭相互尊重、相互配合的新型家校关系。充分利用家长会、家长学校、家访等途径和形式，指导家长更新教育观念，提高自身安全意识和安全素养，了解和掌握安全教育方法，促进家长积极配合学校开展学生安全教育及校外安全监管工作，营造良好的家庭安全教育环境。
六、强化工作保障
各中小学、幼儿园要加强组织保障、机构人员保障，落实必要工作经费，确保安全教育工作顺利开展。要将安全教育教研工作纳入校本研修重要内容，并落实专人制定完善安全教育教研工作方案和各项工作制度。区教委、片区教管中心通过随机抽查、专项督查等方式到校检查，检查结果纳入安全工作考核和学校年度综合目标考核重要内容。

附件：1.开州区中小学、幼儿园安全教育工作领导小组
2.开州区中小学、幼儿园安全教育研究中心专家委员会

　                         重庆市开州区教育委员会
2020年12月8日
附件1

开州区中小学、幼儿园安全教育
工作领导小组

一、领导小组成员名单
组  长：刘兆平  区委教育工委书记、区教委主任
副组长：王家全  区委教育工委委员、区教委副主任
郑贵成  区委教育工委委员、区教师进修学校校长
成  员：肖登权  区教师进修学校副校长
黎  文  区教委安全稳定科科长
李先勇  区教委基础教育科科长
王  刚  区教委学前教育科科长
周小勇  区教委安全稳定科副科长
向红霞  区教委教育团工委书记、少先队总辅导员
        李琪月  区教师进修学校校德育体艺研训处主任
领导小组下设办公室，负责日常工作。领导小组办公室组成人员如下：
主  任：王家全
成  员：肖登权   黎  文   李先勇   王  刚
周小勇   向红霞   李琪月    
二、工作职责
（一）全面组织和规划全区中小学、幼儿园安全教育工作；督促学校认真履行安全教育工作职责。
（二）构建全区中小学、幼儿园安全教育工作体系；协调应急管理、消防救援、公安校保、卫生健康、司法、检察等相关部门，形成多部门协作联动的工作机制；促进形成学校、家庭、社会共同关心学生安全的氛围。
（三）加强中小学、幼儿园安全教育队伍建设，提高学校安全管理干部、专（兼）职安全教育教师专业能力和工作水平。
（四）指导学校创建良好的校园安全文化环境，加强学校安全教育和宣传，努力提高学生的安全意识和安全素养。
（五）加强学校安全教育研究中心安全教育工作专家委员会和安全教育学科教研组建设，健全完善专家组工作机制和教育研训机制，督促指导区级专家和学科教研组成员履行工作职责。









附件2

开州区中小学、幼儿园安全教育
研究中心专家委员会

一、专家委员会组成
主  任：郑贵成  区委教育工委委员、区教师进修学校校长
副主任：肖登权  区教师进修学校副校长  
黎  文  区教委安稳科科长
结合专家委员会工作职责，分为宣教、研训和指导三个专家小组。专家小组成员在各自擅长领域侧重发挥作用的同时，专家小组之间共商互鉴，优化资源，整合专家组集体力量提供专业支持。具体分组情况如下：
1.宣教组
刘业才   区教育服务中心主任    
杜  辉   区教委体卫艺科科长  
周小勇   区教委安稳科副科长
向红霞   区教委教育团工委书记、少先队总辅导员   
2.研训组
李琪月   区教师进修学校校德育体艺研训处主任
秦晓波   区教师进修学校安全教育研究员
刘春柳   区教师进修学校心理健康教育研究员 
刘念林   开州区实验中学安稳办主任 
肖朝超   开州区西街初中副校长
王  果   开州区汉丰五校副校长
王淑兰   开州区汉丰九校副校长
王  莉   开州区汉丰幼儿园副园长 
谢  芳   开州区歇马幼儿园安稳办主任 
3.指导组
马彦平   区应急管理局安全生产综合协调科科长
刘芷源   区消防救援支队技术三级指挥长
陈  伟   区公安局校保支队支队长
王成武   区公安局交巡警支队副支队长
姜延春   区市场监管局餐饮科副科长 
段红英   区卫生健康委疾病预防控制科科长
王亚军   区司法局青少年法宣科副科长
刘凤兰   区检察院检察五部主任
专家委员会联络处设在区教师进修学校学校安全教育研究中心，由秦晓波（区教师进修学校）、周小勇（区教委）负责联络及日常工作。
二、工作职责
（一）指导全区学校安全教育研训工作。负责组织开展校园安全教育与安全管理的学术研究与相关的改革实验；指导学校安全文化建设和安全教育工作；组织开展校园安全课题研究工作，负责安全教育地方教材和相关读本编写；协助教育主管部门承担区级校园安全教育培训活动。
（二）开展学生安全素养监测研究。借鉴国内外安全教育成功经验，建立健全学生安全素养大数据测评机制；积极开展学生安全素养测评理论和技术研究，建立测评指标体系和数据模型；负责指导全区学生安全素养测评工作，准确掌握学生安全素养现状，诊断分析学生安全素养差异情况和问题，提升学校安全教育工作的针对性和实效性。
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