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重庆市开州区教育委员会
转发教育部办公厅关于坚决查处变相违规
开展学科类校外培训问题的通知
 
[bookmark: _GoBack]各片区教管中心，各中小学校，区教师进修学校，各校外培训机构：
为进一步贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，坚决查处学科类校外培训隐形变异问题，现将《教育部办公厅关于坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题的通知》（教监管厅函〔2021〕8号）转发给你们，并提出如下要求，请一并执行：
一、落实网格化监管体系。各片区教管中心要对辖区乡镇街道的社区网格监管员和楼院（小区）监管员进行一次集中培训，指导他们熟悉相关政策，协助属地乡镇政府（街道办事处）、相关部门对本责任区域内的校外培训机构做好情况摸排、日常巡查、问题处置、信息报送、维稳善后、政策宣传等工作。
二、建立查处台账强化监管执法。各片区教管中心要按照《教育部办公厅关于坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题的通知》（教监管厅函〔2021〕8号）要求，在属地政府的统筹下，会同市场监管所、派出所等部门开展联合执法，坚决查处7种学科类隐形变异等违规培训行为和证照不全的机构和个人，建立查处台账，将查处情况按要求按时报送给教委职成教科。
三、建立备案审核鉴定专家组。由区教师进修学校牵头，建立校外培训机构培训内容备案审核鉴定专家组，协助区县教育行政部门开展学科类和非学科类机构鉴定、培训内容备案和监督工作。各片区对于无法鉴定的学科类和非学科类机构，上报区教委职成教科组织专家组进行鉴定。
四、做好宣传强化师德教育。各中小学校要组织教师加强“双减”政策学习，强化师德师风教育，严禁任何在职中小学教师以各种形式变相参与举办培训机构、变相参与培训机构的各类培训、变相为培训机构组织招生或提供生源信息 。同时要求对在校每一位学生做好宣传，要求家长在国家法定节假日、双休日、寒暑假严禁送孩子到培训机构参加学科类培训（或学科类作业辅导），将宣传工作落实落地，让每一位家长知晓和支持国家政策。
五、严格规范培训行为。所有培训机构要认真贯彻落实国家关于严格规范培训行为的政策要求，完善资质条件，取得办学许可，不擅自开展各类培训，更不得在国家法定节假日、双休日、寒暑假开展学科类培训（或学科类作业辅导），不变相违规开展学科类培训（含学科类作业辅导），不得违规聘用在职中小学教师，不超标准超时段收费，要与培训学员签订规范的培训合同，不擅自使用不合规的学科类培训教材，不夸大宣传以虚假信息诱导学员和家长。违者将严肃查处。
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教育部办公厅关于坚决查处变相违规开展
学科类校外培训问题的通知
 
各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：
中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》以来，各地大力推进校外培训治理，取得初步成效。但一些地方出现了学科类培训转入“地下”，换个“马甲”逃避监管等隐形变异问题，影响政策实施，造成不良影响。为指导各地坚决查处学科类校外培训隐形变异问题，现就有关工作通知如下。
一、明确合规要求。开展学科类校外培训须在培训主体、培训人员、培训时间、培训地点、培训内容、培训方式等方面同时符合国家相关规定。合规性学科类校外培训一般是指证照齐全的校外培训机构，在登记的培训场所和规定的培训时间，由其所聘请的具有教师资格的培训人员，按照规定的培训方式，面向中小学生提供的符合培训内容要求的学科类培训服务。
二、把准变异形态。对不符合上述合规性要求，具有下列情形之一的学科类培训行为，应依法依规予以查处：
1.违反培训主体有关规定，证照不全的机构或个人，以咨询、文化传播、“家政服务”“住家教师”“众筹私教”等名义违规开展学科类培训。
2.违反培训人员有关规定，不具备教师资格的人员违规开展学科类培训，在职中小学教师违规开展有偿补课。
3.违反培训时间有关规定，通过“直播变录播”等方式违规开展学科类培训。
4.违反培训地点有关规定，组织异地培训，在居民楼、酒店、咖啡厅等场所，化整为零在登记场所之外开展“一对一”“一对多”等学科类培训。
5.违反培训内容有关规定，以游学、研学、夏令营、思维素养、国学素养等名义，或者在科技、体育、文化艺术等非学科类培训中，违规开展学科类培训。
6.违反培训方式有关规定，线下机构通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式违规开展线上学科类培训。
7.其他违反相关规定的隐形变异学科类培训。
三、建立辨别机制。对于明显违反相关规定的，各级教育行政部门要旗帜鲜明严肃查处。根据学科类校外培训隐形变异行为的隐蔽性、多变性特点，以及实践中出现的新情况、新问题，地方教育行政部门可以成立专家委员会或指定专业机构，对隐形变异培训行为进行科学辨别。
四、落实属地管理。各地要按照“谁审批、谁负责”的原则，对学科类培训的隐形变异问题进行查处。对于证照不全的机构和个人，根据国务院《无证无照经营查处办法》的规定予以查处。对跨区域违规行为，由培训机构审批地、违规行为发生地相关部门共同查处。
五、强化监管执法。各地要充分发挥“双减”工作专门协调机制作用，强化部门协同、条块联动，压实责任。要将学科类培训隐形变异问题查处工作纳入省、市、县和乡镇（街道）网格化综合治理体系，充分发挥社区综合治理功能，开展区域巡查执法。要畅通投诉举报渠道，拓展问题线索来源，强化社会监督。对隐形变异违规培训行为，要加大执法力度，发现一起、查处一起、通报一起。要创新监管方式，推进“互联网+监管”，会同相关部门，探索将违规培训的机构和个人信息，纳入全国信用信息共享平台，实施联合惩戒，坚决防止隐形变异违规培训行为蔓延。
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	（此件主动公开）

	部内发送：有关部领导，办公厅
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