重庆市开州区教育委员会

重庆市开州区语言文字工作委员会
关于开展第25届全国推广普通话

宣传周活动的通知
各党政机关,各级各类学校,各相关单位：
自1998年起，每年9月第三周为全国推广普通话宣传周（以下简称推普周）。为贯彻落实《重庆市教育委员会等八部门转发教育部等九部门关于开展第25届全国推广普通话宣传周活动的通知》(渝教语发〔2022〕1号)精神，现将我区第25届全国推普周活动开展安排如下，请务必认真贯彻执行。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动教育和语言文字事业高质量发展，以落实立德树人根本任务和铸牢中华民族共同体意识为主线，加大民族地区、农村地区国家通用语言文字推广力度，将巩固拓展推普脱贫攻坚成果同推普助力乡村振兴有效衔接，全面提高国家通用语言文字普及程度和质量。

二、活动主题
围绕“推广普通话，喜迎二十大”的主题，开展群众喜闻乐见的宣传活动。

2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，我们党将召开二十大。本届推普周紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进、守正创新，谋划推进相关活动。大力宣传在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，语言文字工作取得的历史性成就、发生的历史性变革，着重展示推普周举办25年来特别是党的十八大以来，推广普及国家通用语言文字对个人、社会、国家产生的真切变化，体现语言文字工作服务铸牢中华民族共同体意识、助力乡村振兴的重要作用，为党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

三、活动时间
2022年9月12日至18日。

四、活动对象

全区各行业、各单位。党政机关、新闻媒体、学校、公共服务行业要充分发挥在推普周中的带头作用。各行业围绕主题积极开展推普周活动。
五、活动内容

（一）开展全社会宣传活动。教育、语言文字、宣传、民族、人力资源社会保障、文化和旅游、广播电视、共青团等部门相关单位，要紧扣本届推普周主题，组织开展具有行业特色的宣传活动。各级各类学校要充分发挥基础阵地作用，充分利用数字化、信息化手段，积极开展线上线下宣传活动，打造工作新平台，扩大覆盖范围和参与人数。
（二）开展特色化宣传活动。推普周前后，全国推普周领导小组相关部门将指导有关单位举办党的语言文字事业百年光辉历程线上展览、高校语言文字工作论坛、全国校园节庆日诵读直播、推普典型案例征集等推广宣传活动。全国推普周领导小组办公室（教育部语言文字应用管理司）为本届推普周制作宣传海报、公益广告等宣传品，电子版在教育部政府门户网站刊载。

各语委成员单位要结合行业特点，围绕推普周宣传活动主题，指导本领域宣传工作。要充分发挥推普周整合引领作用，结合本地区实际，将推普周宣传活动与日常工作有机融合，制定推普周活动方案，精心部署，积极组织实施。推普周宣传活动聚焦学前儿童、教师、青壮年劳动力和基层干部等重点人群，深入实施国家通用语言文字普及提升工程和推普助力乡村振兴计划，组织开展普通话水平测试、普通话培训、中华经典诵写讲实践、语言文字法律法规和方针政策宣讲等活动。
六、相关事项
本届推普周标识、宣传海报、公益广告等电子版将在教育部门户网站刊载。

（一）各单位及时下载宣传海报制作并张贴，投放活动相关图片、视频资料。
（二）各单位及时提交推普周方案和总结。特别是中小学、幼儿园要结合本届推普周的主题，紧密结合行业系统特点，尽快制定推普周活动方案，并及时整理推普周活动的图片、影像、文字总结等材料，汇总打包，以“单位名称+推普周材料”命名，于9月20日前发送至区语委办邮箱916106197@qq.com。区教委语委办将各单位活动开展情况汇总后，报全国推普周领导小组办公室。
联系人及方式：王海鹰，52222725（电话）。
重庆市开州区教育委员会 

重庆市开州区语言文字工作委员会
                       2022年9月5日
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