关于麻柳乡2024年预算执行情况和2025年
预算草案的报告

各位代表：
我受重庆市开州区麻柳乡人民政府的委托，向大会作2024年财政预算执行情况和2025年财政预算草案的报告，请各位代表予以审议，并请列席人员提出意见。
一、2024年财政预算执行情况
2024年，作为新中国成立75周年，是贯彻落实党中央“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全面推进国家现代化建设的重要一年。一年来，我乡财政工作坚持按照党委政府总体工作部署，在乡人大的依法监督下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，努力转变工作作风，严格执行中央八项规定，始终落实政府“过紧日子”要求。坚持以稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企为工作导向，强化预算管理要求，坚持保运转惠民生，积极化解地方债务，强化财政管理水平，优化收入支出结构，提高资金使用效益，确保全年收支预算总体平衡。切实关注全乡民生领域，发挥财政基础和支柱作用，加大惠民惠农基础设施建设支出，助力乡村振兴在全乡开花结果，推动全乡朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效的目标奋进。现将2024年预算执行情况报告如下：
（一）收入执行情况
2024年全乡财政总收入为2306.85万元，完成年初预算收入的123%。其中：一般公共预算财政拨款收入2288.94万元，政府性基金预算财政拨款收入17.91万元。
（二）支出执行情况
2024年全乡财政总支出2306.85万元。其中：
（1） 一般公共服务支出555.81万元，主要为行政人员经费和机关公务经费、党务经费、群团事务经费。年初预算数为515.30万元，完成年初预算107.86%。
（2）社会保障和就业支出389.11万元，主要用于在职及退休人员经费、企退职工管理服务、五保供养、老年福利等支出。年初预算数为378.99万元，完成年初预算102.67%。 
（3）卫生健康支出67.82万元，主要用于社区卫生服务中心财政补助、医疗保障和计划生育事务等支出。年初预算数为60.50万元，完成年初预算112.10%。
（4）节能环保支出103.27万元，主要用于环保所城乡环境卫生整治等项目支出。年初预算数为57.52万元，完成年初预算179.54%。
（5）城乡社区支出17.91万元，主要用于集镇管理、困难户建房配套补助等项目支出。
（6）农林水支出1019.24万元，主要为人员经费、村级运转保障经费。由于清洁城乡、农村环境整治、小城镇环境整治等项目支出。年初预算数为609.69万元，完成年初预算167.17%。
（7）住房保障支出67.25万元，主要用于行政事业人员的住房公积金缴纳支出。年初预算数为64.06万元，完成年初预算104.98%。
（8）交通运输支出56.72万元，年初无预算，此项支出是经上级部门批复追加的。
[bookmark: _GoBack]（9）文化旅游体育与传媒支出29.72万元，主要用于文化宣传活动。年初预算数为28.76万元，完成年初预算103.34%。
二、2024年财政预算执行情况主要工作
（一）秉持严谨财务原则，稳固财政收支基石。培育精细化财政理念，坚持经济增长、运行平稳、社会稳定原则。保障关键领域资金需求，削减非必要行政开支，提升资金利用效能，着重加强农村基础设施及其他公共服务的建设与发展。狠抓财政收入，强化税务部门协同合作，做牢非税收入基础，做实协税护税工作，做好税收收入征缴。严控财政支出，落实“三项基本保障”，保障基本民生、保障社会平稳、保障机构运转，明确优先级，优化支出配置，满足社保民生刚性需求。严格执行中央八项规定，强化财政管理体系，平衡财政收支关系，促进全乡社会事业稳步前进与和谐发展。
（二）强化工作作风引领，锤炼杰出基层干部。
落实党中央作风建设，强化思想教育指引。树立为民服务的宗旨观念，坚持群众路线，扎根基层一线，深入群众身边，倾听民众声音，解决群众难题，坚持从群众中来到群众中去的工作作风；弘扬艰苦奋斗的优良传统，严格执行财务管理制度，完善内部管理，优化工作流程，提高工作效能，确保财政工作高效、有序进行；执行系统完善的监督机制，增强责任意识、监督意识、服务意识，抑制不正之风，打击腐败现象；强化素质教育，提升专业素养，增强业务水平。塑造一支作风优良、业务精湛、服务高效的财政队伍形象，培养新时代下具有新担当、新作为的基层干部。
（三）践行“阳光运行”管理，惠民政策精准落地。
    推行“阳光审批”、“阳光发放”、“阳光监管”，实现工作流程一体化。严格遵循政策规定，精准按期兑付补助资金，强化民政补助、耕地保护补贴、林业补助、老党员及离退休干部福利、专项工程等惠民资金管理。注重乡村两级财务阳光运行，制定涉农项目及资金末端监管措施。优化流程管理、上下联动兑现及财政直补资金发放等手段，确保乡村两级财务定期公开透明，实现阳光化管理全覆盖，让“阳光运行”贯穿于全过程。
（四）优化财政管理水平，落实国库集中支付。
    着力落实国库集中支付制度，严格按照区财政局“统一标准、统一规范、统一支撑软件”的要求，全面推行国库单一账户体系，确保财政资金统一归集、管理和支付，减少中间环节，提高支付效率。加强预算执行监控，实时跟踪财政资金流向，确保资金安全、合规使用，强化财政信息化建设，利用预算一体化系统，提升国库集中支付自动化水平。加大业务培训力度，深化国库集中支付制度理解，强化业务实操水平，全面提升财政管理水平。
（五）落实财政资金监管，提升资金使用效能。
    建立健全财政监督体系，利用信息化手段提升资金监管效率和透明度，深化预算管理一体化系统应用，实现预算编制、预算执行和会计核算等多模块平稳运行，实施全过程、全方位、全周期资金监管，保证资金使用的合法性和安全性。加强内部审计和风险控制，强化对专项资金的跟踪，及时发现并纠正问题，防范财政风险，切实提高财政资金的使用效率。强化预算约束，严格按照预算执行，坚持“先有预算，后有支出”原则，防止截留挪用、坐收坐支和乱收滥支，增强我乡理财的透明度，有效提升财政管理水平，保障资金安全。
（六）始终践行节流挖潜，坚决压减一般性支出。
深化党政机关“过紧日子”要求，遵循厉行节约、分类压减原则，实行精细化预算管理，单列通讯费、未休年假报酬，调低公用经费标准，确保经费使用高效。严格“三公”经费管理，执行节俭标准，降低行政成本，严禁违规建设，优化资产配置，防止资源闲置。合理安排支出，坚守“三保”政策，聚焦民生关切，精准施策，同时保障机关运转和人员待遇，推动工作顺利开展。
三、2025年财政预算（草案）
2025年是重要的一年，是经济复苏的关键一年，也是全面学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要之年，更是“十四五”规划的收官之年。在此期间，应严格按照“增收节支、统筹兼顾、积极稳妥、有保有压、确保重点、收支平衡”的预算指导方针，树立“过紧日子”的思想。坚持“三保”优先，优先保障涉及各类群体的基本民生支出，优先保障机关事业单位人员待遇，优先保障部门单位基本运转支出。全力支持乡村振兴工作有效开展，促进全乡经济社会可持续健康发展。
（一）预算收入，今年麻柳乡财政总收入预算目标为1728.66万元，其中上年结转结余14.92万元。基金预算收入和其他专项资金收入要根据区政府和区级部门项目安排再追加。
（二）预算支出，今年预算总支出1728.66万元。其中：
1、一般公共服务574.76万元，
2、社会保障和就业支出219.32万元，
3、卫生健康支出支出60.56万元，
4、文化旅游体育与传媒支出28.76万元，
5、节能环保支出57.52万元，
6、农林水支出609.69万元，
7、住房保障支出64.06万元，
8、城乡社区支出113.99万元。
四、2025年财政主要工作任务
随着经济社会的发展，乡镇财政体制的不断调整、税费改革深入推进以及各项事业建设发展需要，2025年乡财政收支矛盾比较突出，为此必须狠抓经济建设，开源节流，扎扎实实地做好以下几方面工作：
（一）注重财源培植，促进经济发展。
抓好财源建设，着力“三农”问题，聚力产业发展，按照巩固一批、升级一批、盘活一批、调整一批“四个一批”的思路。加强对农村基础设施的建设，加大对农村地方产业的投入，加快对农村发展路径的调整，管好用好支农资金，助推产业结构转型升级，实现兴农富农强农目标。努力做好乡村振兴工作，加大招商引资力度，抓好企业培育，完善基础配套，继续改善投资环境，注重环境保护，强化安全意识，促进经济又好又快发展。
（二）强化税收征管，壮大第二财政。
抓好税收征管，强化与税务和财政等相关部门协作联动。进一步加大税收宣传力度，增强全社会税法意识，改善纳税环境，营造良好的税收氛围。同时，要积极向上级部门多争取项目资金，壮大第二财政，以确保乡财政收入的稳定增长和各项事业的健康发展。
（三）坚持“过紧日子”，坚决兜牢“三保”。
优化支出结构，强化重大战略决策的财力支持，同时倡导党政机关节俭行事，确保“三保”底线稳固。提升财政资源配置效率，维持适度支出力度，并制定关键事务保障清单。大幅削减非重点、非急需、非刚性的支出，将更多财政资源转向改善基本民生和支持市场主体发展。
坚持量力而行、尽力而为的原则，结合实际需求与财政可能，确保财政政策和支出更加精准高效。始终将“三保”支出置于财政支出首位，严格落实政府节俭要求，从严编制预算，严控一般性支出，特别是“三公”经费要实现逐年递减。精简公务活动，严格执行经费开支标准，节约日常开支。

加强民生支出管理，进行财政承受能力评估，避免超财力实施民生政策提标扩围。对评估认定不具备实施条件或存在风险的民生政策，不予实施。严禁违规建设楼堂馆所，严格新增资产配置管理，执行资产配置标准。科学规划并稳步实施政府投资项目，确保财政政策的持续性和资金使用的有效性。
（四）规范财政管理，发挥资金绩效。
在财政运行过程中，建立科学合理、权责明晰的工作体系，责任到人，从严执行预算，加强项目支出管理，实施绩效管理，不断提升财政资金使用效益。同时严格执行预算法，加强预算管理、强化预算约束、全面推行零基预算、综合预算和收支两条线管理办法。努力压缩公务支出,进一步完善会计核算工作，规范行政事业单位经费支出管理，稳步推进国库集中支付， 提高乡财政资金的使用效益。
（五）保障群众利益，增进民生福祉。
按照保基本、广覆盖、多层次、可持续的原则，切实解决涉及群众切身利益的问题，确保广大农民群众生活保障政策的落实，完善帮扶救助体系，保障和改善人民基本生活水平。同时对政策性规定的刚性支出和民生保障支出，根据年度预算计划，合理调度资金，确保各项民生保障政策不折不扣落实到位。稳妥推进基础设施建设、人居环境整治等重点项目建设，打造生态美丽宜居环境，推动各项财政惠民政策落实于民。 
（六）严格内控管理，明确责任到位。
严格按照内部控制管理要求，明确责任到人、落实到位，有效防控业务和管理风险。坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则，依法依规公开乡村财政收支预决算、“三公”经费和绩效等信息。
各位代表，2025年财政工作任务依旧艰巨、责任重大，我们要在乡党委政府的坚强领导下，自觉接受人大的监督指导，坚定信心、迎难而上、埋头苦干、勇毅前行，在新时代新征程上全力展现财政新担当新作为，为圆满完成全年财政预算和各项财政工作而努力奋斗！
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