
开州府办发〔2021〕54号
重庆市开州区人民政府办公室

关于印发《重庆市开州区第一次全国自然灾害

综合风险普查工作方案》的通知

各镇乡人民政府（街道办事处），区级各有关部门、有关单位：

《重庆市开州区第一次全国自然灾害综合风险普查工作方案》已经区政府同意，现印发给你们。请结合本行业（领域）、本辖区工作实际，研究细化工作方案，有序推进普查工作，确保我区第一次全国自然灾害综合风险普查各项任务按时保质保量完成。

                   重庆市开州区人民政府办公室
                    2021年7月28日
（此件公开发布）
重庆市开州区第一次全国自然灾害
综合风险普查工作方案
为全面掌握我区自然灾害风险隐患情况，提升全社会防范和抵御自然灾害的综合能力，根据《重庆市人民政府办公厅关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知》（渝府办发〔2020〕9号）和《重庆市第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室关于印发重庆市第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案的通知》（渝灾险普办发〔2021〕7号）文件要求，结合我区实际，特制定方案如下。
一、总体要求
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央更加重视防灾减灾救灾工作。习近平总书记就防灾减灾救灾工作提出了一系列新理念新思想新战略，明确要求建立全国自然灾害综合风险普查评估制度。2018年10月10日，习近平总书记主持召开中央财经委第三次会议，专题研究提高自然灾害防治能力，将实施“灾害风险调查和重点隐患排查工程”作为提高自然灾害防治能力“九项重点工程”的第一项也是基础性工程，强调要开展全国自然灾害综合风险普查。经李克强总理批准，国务院决定于2020年至2022年开展第一次全国自然灾害综合风险普查工作。全国自然灾害综合风险普查是一项重大的国情国力调查，是提升自然灾害防治能力的基础性工作。
二、目标任务

通过组织开展重庆市开州区第一次全国自然灾害综合风险普查，摸清全区自然灾害风险隐患底数，查明重点区域减灾能力，客观认识全区自然灾害综合风险水平，为有效开展自然灾害防治和应急管理工作、切实保障经济社会可持续发展提供权威的自然灾害风险信息和科学决策依据。一要摸清自然灾害风险底数。全面获取全区地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、森林和草原火灾等五大类灾害致灾信息，以及人口、经济、房屋、基础设施、公共服务系统、三次产业等重要承灾体信息，掌握历史灾害信息，查明区域综合减灾能力。二要把握自然灾害风险规律。客观认识当前全区致灾风险水平、承灾体脆弱性水平、灾害综合风险水平、综合减灾能力和区域多灾种特征，提出全区自然灾害综合防治区划和防治建议。三要构建自然灾害风险防治的技术支撑体系。建立全区自然灾害综合风险调查评估指标体系，形成分区域、分类型的自然灾害综合风险基础数据库，健全风险评估与灾害防治区划等技术方法体系。
三、组织架构

成立重庆市开州区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组，负责普查工作重大问题的研究和决策。

组  长：陈华东   区委常委、区政府常务副区长

副组长：田水松   区政府副区长

        黄成涛   区政府副区长

廖雪林   区政府副区长（负责具体工作）
成员单位：区人武部、区政府办公室、区政府督查室、区发展改革委、区教委、区经济信息委、区民族宗教委、区民政局、区财政局、区规划自然资源局、区生态环境局、区住房城乡建委、区城管局、区交通局、区水利局、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区应急局、区市场监管局、区统计局、区林业局、区气象局、区金融事务中心、区银保监组。

领导小组下设办公室在区应急局，由区应急局主要负责人任办公室主任，分管负责人任办公室副主任。办公室承担领导小组日常工作，统筹制定我区普查实施方案，负责普查业务指导。
四、任务分工
按照“1+9”工作架构，由区普查办负责统筹，地震、规划自然资源、水利、住房城乡建设、交通、城市管理、应急管理、林业、气象9个领域8个部门分行业组织实施，相关部门和单位参与。
（一）开展全区地震灾害致灾调查、地震灾害风险评估，汇总成果。（牵头单位：区规划自然资源局）
（二）开展全区地质灾害隐患综合遥感识别、地质灾害及孕灾环境调查和地质灾害风险评价，汇总成果。（牵头单位：区规划自然资源局）
（三）开展全区水旱灾害致灾调查与评估、洪水灾害隐患调查与评估、水旱灾害风险评估与区划，汇总成果。（牵头单位：区水利局）

（四）开展全区房屋建筑承灾体调查，汇总成果。（牵头单位：区住房城乡建委）

（五）开展全区公路承灾体和水路承灾体调查，汇总成果。（牵头单位：区交通局）

（六）开展全区市政设施承灾体调查，汇总成果。（牵头单位：区城管局）

（七）开展全区公共服务设施、非煤矿山和危化品企业等承灾体调查与评估、历史灾害灾情调查与评估、综合减灾能力调查与评估、重点隐患分区分类分级综合评估，汇总成果。（牵头单位：区应急局）
（八）开展全区森林和草原火灾风险要素调查，重点隐患调查、森林和草原火灾风险评估与区划，汇总成果。（牵头单位：区林业局）
（九）开展全区气象灾害致灾调查与评估、气象灾害风险评估与区划，汇总成果。（牵头单位：区气象局）

五、普查范围及内容
（一）普查对象。包括与主要自然灾害相关的自然和人文地理要素，区级有关部门，镇乡人民政府（街道办事处），村（居）委会，重点企事业单位和社会组织，部分居民等。
（二）普查内容。根据我区自然灾害种类分布、影响程度和特征，本次普查涉及的自然灾害类型主要有地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、森林和草原火灾等。普查内容包括主要自然致灾因子调查与评估，房屋建筑、基础设施（公路水路设施、市政设施）、公共服务设施、非煤矿山和危化品企业等承灾体调查与评估，历史灾害调查与评估，综合减灾能力调查与评估，重点隐患调查与评估，主要灾害风险评估与区划以及自然灾害综合风险评估与区划等。
（三）普查时间范围。本次普查标准时点为2020年12月31日。其中：主要自然灾害致灾因子调查依据不同灾害类型特点，调查收集30年（1990年—2020年）及以上长时段连续序列的数据资料，相关信息更新至2020年12月31日。

承灾体和综合减灾能力调查、主要自然灾害重点隐患调查，年度时段为2020年1月1日至2020年12月31日，近三年时段为2018年1月1日至2020年12月31日，结束时点为2020年12月31日。 

年度历史自然灾害灾情调查时段为1978年至2020年，重大自然灾害事件调查时段为1949年至2020年。

六、工作进度
2021年7月—10月，由各行业领域分别开展普查对象清查，数据采集、质检，以及本行业普查数据逐级审核上报；11月—12月，开展各行业领域数据汇交及综合审核，形成区险普查数据库；2022年为评估区划阶段，重点编制“1+5”（综合+5个单灾种）风险评估报告、风险区划图和防治区划图，形成全区普查成果。
七、相关要求
（一）提高思想认识。风险普查是有效降低灾害损失、减轻灾害风险的一项具体措施，是一项科学性、综合性、战略性很强的工作。本次普查系全国首次，涉及部门多、任务重、时间紧，各级各部门要提高政治站位，充分认识风险普查的现实价值和长远意义，增强责任感和使命感，把风险普查作为当前我区的一项全局性、战略性任务，列入重要日程，挂在心上、抓在手上、落到实处、确保成效。
（二）推动齐抓共管。区政府督查办负责按照工作进度，定期开展督查。区统计局负责按要求提供全国人口普查、农业普查、经济普查等相关数据。区人武部、区发展改革委、区教委、区经济信息委、区民族宗教委、区民政局、区生态环境局、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区市场监管局、区统计局、区金融事务中心、区银保监组等有关部门按照职能职责协同应急部门开展承灾体、历史灾害灾情、综合减灾能力、重点隐患等调查与评估工作。各镇乡街道要按照“属地管理”原则，按要求配合开展普查工作。

（三）强化质量管理。一是“保量”，确保应查尽查。认真进行清查，按照实际任务量开展调查，确保数据全面完整。二是“保质”，确保符合标准。每项任务都必须严格按照国家统一的技术规范实施，不得随意更改、删减指标，确保数据准确、符合标准。三是“保时”，确保工作进度。务必按照时间任务节点，按时完成各项工作任务。
（四）强化经费保障。按照国家统一安排部署，普查工作经费以地方保障为主。各行业牵头部门要据实根据任务量，编制本行业资金需求。区财政局根据财政部、市财政局有关全国自然灾害综合风险普查财政政策，研究制定区级财政政策，落实相关经费预算，组织指导相关部门做好财政资金绩效管理。
（五）加强宣传引导。各级各部门要在全区范围内广泛深入开展第一次全国自然灾害综合风险普查宣传活动，促进各界了解风险普查的目的意义、工作内容、成果应用和先进事迹等，争取各界支持和配合，为普查工作顺利开展营造良好的社会氛围。

抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，
区法院，区检察院，区人武部。
重庆市开州区人民政府办公室              2021年7月28日印发



